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A „harmadik*' rendről.
(dr.) Nevezhetném mai értelemben 

véve ugy is, hogy polgári vagy közép- 
osztály. Különben: a vagyon, szakművelt­
ség és hivatásos életmód révén egymás­
hoz húzó államelemeknek az összessége; 
tehát társadalmi alakzataik szerint: a kö­
zép földbirtokosok, a tőkepénzesek, az 
okleveles egyének, a nagyobb gyárosok, 
kereskedők és iparosok társadalma együtt 
véve. Mindezek együtt a társadalom tudo­
mányában— mert ilyen is vau s a jelen ak­
tuális cikkely is egy parányi részecskéje am 
nak — az u. n. „harmadik" rend. Régen, 
1848. előtt, a mikor még Magyarország rendi 
alkotmánya is bizonyos tekintetben hierár- 
kikus volt, igy sorakoztak egymás után: 
„első" a főpapi —- „második" a főúri 
„harmadik rend" a köznemesi — „negye 
dik" az anyagi munkát két kezökkel vé- 
gezöknek már nem is rend-je, hanem csak 
osztálya. — Máig abból a rendületlenül szi­
lárdnak tartott állami szervezetből csak 
egy társadalmi szállóige maradt fenn, 
hogy: „ecclesia praecedit" . . .

Az 1848-iki törvényhozás az elvek 
kodifikálása. Azoké az elveké, a melyek, 
miután egy évszázadon át rázták Fráncia- 
ország társadalmi épületét, végre a har­
madik rend felemelésében törtek ki. Az 
állampolgár szabadsága saját hazájában 
saját hatóságaival szemközt is — az egye­
seknek egyenlősége születésükre és tár­
sadalmi helyzetükre való tekintet nélkül 
— és igy a nemesséyyel szemben a polgári 
elemnek az állam sarkkövévé tétele: ez a cél 
és eredmény általában abból a vulkánszerü 
tisztitó kohóból, melynek neve fráneia 
forradalom.

És az elvek, melyek ott az örök fej 
lödés törvényei szerint irányadók lettek,

TÁRCA.
A Vay-család.

(Történeti rajz.)
— A ,Zeraplén< eredeti tárcája. —

Irta: Zombory Gedő.

Legendák, hegedősök énekei zengik, hogy 
midőn a hont keresők, a népek áradatától so­
dortatva, nagy ősük Etele országának vágyától 
lelkesítve, a mikor már folyókon, hegyeken, té- 
reken áthatoltak, megállották a mai Oldenburg 
és L'ralszk bércei alatt elterülő nagy síkon, a 
hol a Volga, óriási hullámokat küldve előre, a 
Káspi tenger felé siet. A folyam, mintha szerel­
mes lett volna e daliás, e hős népbe, mintha 
ott akarta volna marasztald, hogy lássa mindig 
partjain: kijátszotta minden átkelési kísérletei­
ket, halált osztott annak, a ki áttörni kísérelné 
habjait. S ime, mintha abból az ős hazából lá­
tatlanul, kisérte volna a sereget: egy hím szarvas 
tör elő..Sok időt mutat királyi agáncsa. Alakja 
szép, ugrása merész, szeli a folyam hullámtaj­
tékjait. Utána vágtat Űzd vitéz, a 108 nemzet­
ség egyikéből, s őtet követik a bátrak s átúsz­
nak a hadak ... És a szarvas ott járt mindé 
nütt, mutatva az utat az uj haza felé, a mig 
végre megállóit, egy percig, visszanézett a Kár­
pát bérceiről és aztán eltűnt végképp . . .

A hagyomány után hihető, hogy Űzd, ez 
a bátor vitéz volt a Vay-család őse. Ez a név 
előfordul egy a mantovai könyvtárban őrzött,

bejárták Európát, Magyarországra 1848-ban 
jutván el. Nálunk a papírra letevésig 
gyorsan ment minden, ha nem is rázkód- 
tatások és súrlódások nélkül. A nemzet, 
melyhez tartozunk, vérében bírja a sza­
badság és egyenlőség szeretetét. Ez az oka, 
hogy mint egy mohó gyermek, oly roha­
mossággal kapott az uj és szép elvek 
édessége után a magyar nemzet.

De elv a papíron nem annyi, mint 
elv az életben. Könnyű volt a gyakorlat 
ha átvinni az elméleteket Fráuciaország- 
bau, hol nem átallották leölni az ariszto­
kratákat és gillotiunal irtani ki a nem de­
mokrata érzelmeket. Ezt Magyarország 
nem tette. Örült és örül, hogy maradt és 
van egy erős osztálya: a fónemesség. A 
középosztály a „harmadik rend", a mely­
nek érdekében folyt a nagy küzdelem, 
még ma is igen gyenge, akkor pedig csak
a csirája volt meg.

A 30-as éveknek tulajdonitaudó a 
„honoratior"-oknak, ennek a magyar szel­
lemi arisztokráciának kiképzésére törekvő 
irány. Ekkor kezdték egész élénken han­
goztatni eme rend jogai emelésének a szük­
ségét s ekkor vártak ennek kifejlődésétől 
legtöbbet. A legszebb és legvérmesebb re­
ményeket fűzték a „honoratior“-ok sza­
porításához és erősítéséhez. Éppen ugy a 
zászlóra volt Írva, mint ma például a 
dzsentri-forgalom.

A század dereka máig betöltötte a 
honoratiorok szaporodása után esengők 
vágyait. Az ügy védő, orvosi s más „diplo­
más karok" nemcsak számban, hanem 
erőben, tekintélyben, sőt szerepvivésben 
is megállották helyeiket. És az érdemek 
hosszú sora van ezeknek az úgynevezett 
„honoratiorok"-nak a nevéhez fűzve

De a honoráciorok száma tekinteté­
ben nemzetünk a tultengés szélén áll. A

1028-ban kelt adomány-levelen, a hol Uzdur 
„de genere Rumbud et Yoja" emlittetik, a ki I, 
Béla királyt Lengyelországba is követte, s ezért 
Erdélyben nagy birtokokat kapott és „comes"- 
nck van címezve. Erre mutat a \ ay-család 
címere is, egy folyón átúszó szarvas, szájában 
akkor szőlőfürt s talán egy kalász, melyekkel 
Etele földjének gazdagságát jelezve úszik.

Még ezelőtt két századdal is csak ez a 
szarvas volt a családi koronás címerben, fölötte 
nap és hold. A címer azóta kibővült. A bárói 
címerben ma a szarvasnak arany szarvai közt 
ezüst kereszt van, kék paizson, zöld mezőben. 
A elmert kétfelőí kiterjesztett szárnyú két fe­
kete sas, mellükön kettős arany kereszttel, tartja. 
A cimer tetején is a bárói koronán ugyan az a 
szarvas, szájában nyilat tartva. Összeállításában, 
színeiben egyike a legszebb címereknek.

Annyi bizonyos, hogy a Faj-család (ne­
mes, báró és gróf, a vajai és laskodi prediká­
tumokkal) egyike a lehető legrégibbeknek. Elei 
az őshazából jöttek ki, a honfoglalásban részük 
volt, Foja, a ki e nevet legelőször viselte, Gejza 
fejedelem udvarában növekedett, Vajkkal egy­
szerre vette fel a keresztséget, a keresztségben 
Temás nevet nyert. Ennek a Tamás-nak, a kit 
a Vay-család törzsatyjának tartanak, apja Rum­
bud, a fejedelem nővérének a leányát bírta nőül.

A Vay-család történetéről hiteles okmá­
nyok azonban csak 1300 elején kezdődnek, a 
mikor Miklós („Nicolaus de Woja"), a kiről 
már mint nagyhatalmú úrról emlékeznek, Zechen 
Mihálytól — előbb budai prépost, később váczi 
és egri érsektől — bizonyos nógrádi birtokré-

szellemi munkásosztály hemzseg a szel­
lemi proletárjelöltektől. A nagy verseny 
nem egy pontban üt csorbát a houorati-
orok tekintélyén is . . .

Mindamellett a honoráciorok ma­
gokban egy igazi középosztályt nem al­
kotna z. Saját karuk és a nemzet éidekeit 
kitünően felfogják átalában, de eg^ eiö- 
teljes jövendő középosztályéit nem.

Hogy miért van az u. n. középosz­
tályra minden államnak szüksége: azt 
profeszorkodás volna itt elmondani. De 
hogy nekünk, magyaroknak, különösen 
szükségünk volna reá, mert az oiszág 
még ma is túlnyomóan földmivelő nép, azt 
minden gondolkozó tej tudja. Pénzügyi 
bajainkból csak egy erőteljes ipar és len­
dületesebb kereskedelem segíthet ki. Ezek­
nek érdekeit alig látjuk védve a törvény- 
hatóságokban és az életben. Az iparos és 
kereskedő el vau különözve a többi osz­
tályoktól s tevékenysége távol áll a köz­
élettől. Szakemberek hiányoznak! Mind 
ez a polgári elemnek, az érett és müveit 
polgárságnak hiányára vezethető vissza.

Pedig középosztály nélkül nincs erős ipar. 
Középosztály nélkül nincs gátja a szeiviliz- 
musnak. A középosztály fejlesztője a tiszta, 
demokrátikus szabadságnak.

A honoráciorok áthidalták az alsó 
osztályok és a nemesség közt tátongott 
és áthidalhatatlannak látszott űrt. De mi­
vel a honoráciorok magukban véve gyenge 
középosztályt alkotnak s mivel az állam 
csak ugy erős, ha hatalmas középosztály 
képezi talapzatát: keresni és képezni kell 
e talapzatot. Kétségtelen, hogy a tágabb 
értelemben vett termelőkön nyugszik az 
állami terhek zöme. E termelők: földmi­
velő, iparos és kereskedő osztály. Ezek­
kel szemben a honoráciorok (hivatalnok, 
ügyvédő, orvos stb.) inkább togyasztó

székét erőszakkal elvett, falán ennek íia \olt 
az a Dienes, akinek márSzatmárvármegyében 
is terjedelmes birtokai voltak. Utódai közül Ist­
ván mint hadvezér, Imre, László és János, kit 
a „literatus" ez időben nagy címmel tiszteltek 
meg, mint nagytudományu emberek tűnnek ki. 
Ez a János szerezte meg a borsodi birtokot, 
talán Zsolczát is, de a mit később elvesztettek. 
Ezt később, tudtommal, \ ay László nagy pénz­
összeggel vásárolta*1 vissza. Ettől kezdve a család 
legfőbb birtoka és temetkező helye lett.

Ez a László az, kit különösen a testvéri 
szeretet jellemez. Ifjú korában a katonai pá­
lyára lép, 1744-ben a saját költségén szervezett 
4UÜ lovassal vesz részt a porosz háborúban. 
Haza jövet kiváltja ősei elidegenített birtokait 
testvérei számára. Ennek atyja volt az a \ ay 
László, Teleky Bóra grófnőnek a férje, ki a 11. 
Rákóczi Ferenc fejedelem legodaadóbb hívei­
nek egyike volt. Nagy ész, nagy „bátorság, dip­
lomata ügyesség. Mint a ki 11. Rákóczi 1 ereim­
hez külsejével is bámulatosan hasonlított, a fe­
jedelem oldalánál van a csatában, s mint dip- 
plomata közbenjár a külföldi udvaroknál. Három 
ízben szenvedett fogságot a fejedelemért és a 
szabadság ügyéért. A szatmári békekötés után 
a protestánsok sérelmeinek orvoslását sürgeti, s 
az 1715. évi nagyfontosságu országgyűlés mint 
követet a vallási sérelmek orvoslására kiküldött 
bizottság tagjává válásztotta*. A Vay-családot

* Hát azt is ő cselekedte meg 1693-ban, hogy mi­
kor az eperjesi hiénát, Caraffát, inasai ravatalra helyez­
ték ,a magyar vérrel magát teli szilt piócának* az orrát 
alaposan íelíricskázta, — a mint Szirmay István írja: 
„omni nisu conatringit mortui nasmn.g_________ Szerk-
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szerepet visznek. Ebből folyik, hogy az 
igazi középosztály amazokból alkotandó. 
Ez és száz más ok követeli a társadalom­
nak ez irányú működését. Egyik legsür­
gősebb feladatunk: teremteni egy hatal­
mas, virágzó polgárságot, mint kötelessé­
günk, a mennyire lehet, megakadályozni 
a kisebb földbirtokosság pusztulását! A 
jövő fogja megmutatni, képes-e eme nagy 
feladat betöltésére Magyarország, melyre 
egyúttal a magyar jelleg fejlesztése is szük­
ségszerű kötelességként nehezül. De ezek 
során a jövő azt is meg fogja mutatni, 
hogy vájjon életképes-e a magyar nemzet?

Mi — a Kassán tanácskozásra e na­
pokban összegyűlő állambölcsek és gazdák 
vezetése mellett — bízunk benne — s a 
nemes önbizalom fél siker — hogy igen!

A t. vármegye közgyűléséből.
Vármegyénk közönsége f. hó 26-án és a 

következő napon tartotta ez évi, úgynevezett 
őszi rendes közgyűlését, melyre a bizottsági ta­
gok, legtöbb adót fizetők és választottak egy­
aránt, oly nagy számmal jelentek meg, hogy 
mindnyájok kényelmes befogadására az ősi te­
rem szűknek bizonyult.

Az ily időben szokatlanul erős érdeklődésnek 
egy alkotmányos szó a magyarázata: választás. A 
közigazgatási bizottságban egr tagsági hely, a 
tiszti kar kebelében pedig három üresedés volt 
betöltendő. Erre a négy helyre volt pályázó 
kilenc, tehát az érdeklődésnek ugyanannyi irány­
ból munkáló ereje vonta együvé a szept. 
26-iki közgyűlésnek oly igen népes jelenlevő- 
ségét. A közgyűlés-terem karzatát a szépnem 
foglalta el, a mi azt jelentette, hogy választan­
dóink között nősülendő fiatal emberek is voltak. 
Notabene: nálunk a „Szép“-eknek is van egy 
képviselője, ki ma szintén ott hemzsegett az 
urnák körül s M—Z. az alispáni tanács-terem­
ben szavazott.

A főispán d. e. pontban 9-kor lépett az 
ősi terembe. Igen lelkes éljenzés köszöntötte. 
Megnyitó beszédében kegyeletes szavakkal em­
lékezett meg Szekerák Kálmán rk. apát. plé­
bános, a közig, bizottság volt tagjának és Fü­
zes sérv Györgynek, a varan nai j. volt főszol- 
gabirájának elhalálozásáról; indítványozta, hogy 
neveik és érdemeik a vármegye közönségének 
jegyzőkönyveiben megörökittessenek, életben 
maradottaik pedig erről jegyzőkönyvi kivonat­
ban értesittessenek, — mit is helyesléssel fo­
gadott a Közgyűlés. — Azután áttérve az ad- 
minisztáció terén szerzett tapasztalatainak ös- 
mcrtetésérc, elmondotta, hogy a belső ügyszol­
gálat minden tekintetben megfelel a várakozásnak 
és igy a tisztviselők mindannyian méltók a vár­
megye bizodalmára. — A közpénzek kezelése kifo­
gástalan. — Kellemes dolgot mondott annak fel- 
említésével is, hogy a külső adminisztráció ja­
vulását mindazokban a járásokban, hol az idén 
látogatásokat tett, érezte; különösen kiemolen- 
dcinek tartja pedig a liomonnai j. főszolgabíró­
ját, ki „apja a népnek és az egész járásnak.“ 
A gálszécsi főszolgabíróról is dicsérettel szólott,

mert alatta a külső adminisztráció szemláto­
mást javult, kinek egyébként a felső vidék Ín­
ségesei segítésére szolgáló adományok gyűj­
tése körül kifejtett buzgó fáradozásáról is elis­
meréssel szólott. — A felsegített Ínségesek ne­
vében hálás szavakkal emlékezett meg Andrássv 
Géza grófról, ki valóban főúri bőkezűséggel 
nyújtott segedelmet a községek Ínséges lakos­
ságának. — Aggodalommal szólott a sztropkai 
járás általános gazdasági állapotáról, mert ott 
a jégkár és fagy következtében ismét oly fii 
netek mutatkoznak, hogy a még fel sem osz­
lott helyi Ínséges bizottságoknak aligha nem 
permanenciában kell maradniok ! — A borhami 
sitók szemmel tartására is felhívta a közönség 
és a borellenőrző bizottságok éber figyelmét. — 
Végezetül még a Szőlőske község határában 
lábra kapott bálványimádás elfojtását említvén 
föl, magát igen nyájas szavakkal továbbra is 
ajánlotta a bizottsági tagok barátságába és szi­
ves támogatásukba.

Dókus Gyula, a vármegye főjegyzője, a vár­
megyei Közgyűlés és tisztikar nevében ékes 
szavakkal üdvözölte a főispánt, kit magas élet­
kora dacára lankadatlan tevékenység jellemez 
a közügyek vitele körül; üdvözletét avval végezte, 
hogy biztosította a főispánt mindnyájunknak 
őszinte tiszteletéről, meleg szeretőiéről és válto­
zatlan bizalmáról.

Ezek során megkezdődött a Közgyűlés 
napirendjének tárgyalása. A belügyi kir. minis­
ter abbeli leirata, hogy a vármegyei tisztviselők, 
segéd-, kezelő- és szolgaszemélyzet fizetésének 
felemelése céljából a vármegye közönsége részé­
ről nagylelkűen és „a közigazgatás rendezésé 
nek bekövetkezéseig* 1' megszavazott évi 2%>-es 
pótadónak alkalmazásba vételét — az ez ellen 
beadott fellebbezés elutasításával — jóváhagyta, 
örvendetes tudomásul szolgált*

Ezután következett a kérdés, hogy a köz- 
mivelődési célokra szolgáló 1%-es pótadót meg­
szavazzák-e 1901-re is, — igen — vagy nem ? 
Mindnyájan „igenu-nel megszavazlak. Éljenek !

A községi és körjegyzők nyugdíjintézetére 
ügyelő választmány folyamodását, melyben azt 
kérték, hogy nyugdíjintézetük lábraállitása ér­
dekében 1/2%-os vármegyei pótadó szavaztatnék 
meg, kiadták az alispánnak, hogy a kérdést

* Itt említjük meg, hogy az 1900. jan. 1-ig vissza­
menően tiz hónapra esedékes íizetéstöbbletek már okt. 
első napjaiban — a mint t. i. az irányadóul szolgáló szám­
vetéssel a vármegyei számvevőség rendben lesz — ki fognak 
szolgáltatni a többletekről külön-külön kiállítandó egyéni 
nyugtátokra — és pedig abból a kölcsönből, melyet a 
vármegyei nyugdíjintézet pénztárából erre a célra meg­
szavazott a nyugdíjalapra ügyelő választmány, melynek 
ide vonatkozó határozatát a szept. 27-iki Közgyűlés he­
lyesléssel tudomásul vette.

Miheztartásul közöljük itten, hogy tiz hónapra, 
vagyis 1900. jan. 1 -töl, okt. 31-ig a következő tizetóstöbb- 
letek szolgáltatnak ki — természetesen a nyugdíjalapot 
megillető 4"!0-os folyódijak levonásával — a házipénztár­
ból ; és pedig kap az alispán : 1000 K., főjegyző : 833 K. 33 f,
I- aljegyző : 666 K. 66 f., II. aljegyző : 500 K., III. aljegyző: 
50o K., IV. aljegyző: 5oo K., V. aljegyző: 275 K , tiszti 
főügyész : 1083 K. 33 f, t. alügyész : 410 K. 60 f., t. fő­
orvos: 583 K. 33 f, főpénztáros: 500 K, pénzt, ellenőr : 
250 K.,főszámvevó: 500 K., egy-egy alszámvevő :1G0 K. 6G f., 
árvasz elnök; 666 K. 06 f., árvasz. ülnök: 660 K. 60 f., 
árvasz jegyző: 166 K. 66 f., gyámpt. könyvelő: 166 K. 
66 f., igtató, kiadó, irattáros egyenkint: 25<> K., főszol­
gabíró: 066 K. 66 f., szolgabiró : 500 K., szinnaij. orvos: 
166 K. 66 f., többi j. orvos: 116 K. 60 f, I osztályú ír­
nok: 250 K., II. o. írnokok : 250 K., 111. o. Írnokok : 106 K. 
66 f., huszárkáplár : 8 K. 33 í , I. o. örhajdu: 41 K. 66 f., 
II. o. őrhajdu: 8 K. 33 f, tiszti hajdú: 8 K 33 f.-t.

Szerk.

vegye föl a f. évi dec-i Közgyűlés tárgysoro­
zatába.

Következtek a választások.
A közigazgatási bizottsági tagságra beadatott 

255 szavazat, ebből Lehoczky Endre kapott 
17b szavazatot, Katinszky Geyza 76-ot, Miklósy 
István 3-at. Ekként megválasztottnak, nagy él­
jenzés közt, kijelentetett Lehoczky Endre, szin- 
nai rk. plébános, esperes.

A főszolgabiróságért kelten pályáztak, Dió- 
szeghy János a varannai j. h. főszolgabírója és 
Császár Pál tb. főszolgabíró. A beadott 240 sza­
vazatból 185 szavazattal és igy 130 szavazat­
többséggel, meg választatott Diószegliy János, 
ki ekként nemcsak Zemplén-vármegye járásatyái 
sorában, de ez idő szerint bizonyára egész Ma­
gyarországnak is a legfiatalabb főszolgabírója.

A Diószeghy megválasztásával üresedésbe 
került szolgabirói, úgyszintén a homonnai já­
rásba újonnan rendszeresített szolgabirói székért 
négyen pályáztak, névszerint: Bencsik Béla, 
Bernáth Béla, Durcsinszky Gyula és Gortvav 
Aladár végzett jogászok, kikre együttesen történ­
vén a szavazás, kapott Bernáth B. 140, Gortvay 
A. J27, Durcsinszky Gy. 100, Bencsik B. 79 sza­
vazatot. Ekként viszonylagos többséggel meg­
választatott szolgabirónak a két előbb említett.**)

Még két tárgy került elő az első napi Köz­
gyűlés sorrendjén; t. i. az árvapénzeknek mely 
pénzintézetekben s mily arányban történendő 
elhelyezése — és a legtöbb adót fizető bizottsági 
tagok 1901-re érvényes névsorának meghitele- 
sitése. Névszerinti szavazással döntötték el, hogv 
a gyámpénztári kezelés alatt lévő árvapénzek 
hasznosítása tekintetében az eddig irányadóul 
szolgált gyakorlat tartassák fenn 1901-re is; a 
választott bizottsági tagok sorában támadt üre­
sedések pedig vármegyeszerte a f. évi okt. hó 

I 15-éré kitűzött választáson fognak betöltetni.
D. u. 1-re járván az idő, az első napi Köz­

gyűlés berekesztetett s folytatása másnap d. e. 
9 órára tűzetett ki.

Kérelem a „Zemplén* nemesszivl 
olvasó közönségéhez!

Segítsetek a szerencsétlen tilzkáro 
sultakou! A ki gyorsan ad, kétszer ad 
Komlóskán f. hó. 26-án délután 40 lakó 
ház s ugyanannyi melléképület az össze 
élelmi szerekkel és terményekkel földi- 
égett s megsemmisült. A községi bíró nej 
is a tűzben szénné égett. A kár óriási, a 
épületek nem voltak biztosítva. Könyör 
adományok főtiszt. Kerekes Antal gör 
kát. lelkész úrhoz, mint a segélyosztó bi 
zottság elnöke címére küldendők Komlós 
kára u. p. Erdő-Horváti. Zemplén.***)

E.-Horváti, 1900. szept. 27.
Alázatos szolgájok :

<Qaál (Endre,
ref. tanító.

*9 Főispánunk, törvónyadta jogával ólvo a ke 
szolgálat érdekében Bernáth Béla szolgabirói Homonnái 
Oortvay Aladár szolgabirói pedig Szerencsre osztotta t

. , Szerk.
) Az égettek nyomorának első enyhítésére fő 

pánunk távirattal 400 K.-t kórt a belűgyministertől. Szer

eleitől fogva a tudomány és a közélet iránt ta­
núsított előszeretet jellemzi. Bár közülök többen 
igazi hősök voltak: már korán a harctér helyett 
áldásosabb mezőt, szelidebb munkakört válasz­
tottak. Mint fő- és alispánok szerepelnek a vár­
megyei életben, többnyire Szabolcsban.

Bár a családnak nagy terjedelmű birtokai 
voltak Erdélyben, Szatmárban, Zemplénben (itt 
Bacska, Czigánd, Gálszécs, Liszka és Sztankócz) 
a család főhelye mégis Szabolcs volt. Zemplén­
ben Golop a régi időkből nincs említve, de igen 
Liszka fölött a Hány hegyen levő hires szőlő 
talán az, a mely ma „Meszes“ név alatt van a 
család birtokában, s melyet 1654 körül Vay Pé­
ter akkor óriási pénzen, 1500 forinton, vásárolt 
meg Péchy Pálnétói. Vay Péter gazdagságáról 
tesz bizonyságot az, hogy a királynak önként 
felajánlott tetemes hadi költségen felül, 3000 
arany forintért megvásárolta Szatmárban a m.- 
kékesi, hidegkúti, továbbá a dobroviczai bir­
tokokat.

A Vayak a hazát és szabadságot lángolón 
szerették. Áruló, hitszegő nem volt közöttük 
egy sem. Var Ad ám (1681—1711.) II. Rákóczi 
Ferenc fejedelemnek rendíthetetlen hive, a feje­
delemért többször szenvedett fogságot. I. Lipót 
kegyelme, kegye, Ígérete a szabadság ügyétől 
el nem tántoríthatta, a fejedelemmel elhagyta 
hazáját s Danczkában (Danzig) végezte be buj­
dosó életét. Fejedelmének tett szolgálataiért a 
francia király bárói rangra emelte, de a család 
e megtiszteltetéssel sohasem élt. Fia Ádám is 
tiszteletre méltó hazafi volt, mint Rákóczi hive, 
P is atyjával együtt ette a számkivetés kenye­

rét. Reményét vesztve hazajött, s rokona Erdődy 
Gábor egri érsek közbenjárására kegyelmet ka­
pott. Az érsek úgy behálózta, hogy áttért a r. 
kát. egyházba. Az erős kálvinista család itt 
ketté szakadt. Ez az ág ma is r. katolikus. Két 
fia még báróságot is kapott, de sem ő, sem 
gyermekei nem használták e címet.

A család már a reformáció kezdetén el­
fogadta a tisztított tudományt s a ref. egyház­
nak nem csak rendíthetetlen liivei, de felvirág­
zásának lelkes munkásai voltak. Több mint egy 
század óta a s.-pataki főiskola és a tiszáninneni 
ref. egyházkerület története, sorsa, az ők ne­
vükhöz, áldásos működésükhöz van kötve. A mi" 
itt az egyház és a tudomány annyi millióktól 
áldott, nagy múltú csarnoka fennáll: Vay Jó­
zsef, Vay Abrahám, Vay Miklós b. és a többi 
Vayak bőkezűségét, áldásos működését, száz és 
ezer évek múlva is, tisztelettel, kegyelettel és 
hálásan fogják emlegetni!

A Vayak már századok óta az ország leg­
gazdagabb nemesei voltak ; a fenn emlitett Vay 
József egyedül 13 ezer hold birtokot hagyott 
gyermekeire, s mint egyszerű nemes urak tet­
tek a hazának hasznos szolgálatot. Mint nemes 
uraknak nejei azonban az erdélyi és magyaror­
szági főnemes családokból voltak: a Teleky 
Toldalagi, Gyulafi és Wass grófi családokból! 
Nagy eszük, tiszta liazafiságuk, szeplőtlen jel­
lemük mindeniket magas rangra emelte.

Az utolsó három században a Vayakat a 
haza és egyház szeretetén kivül az uralkodó 
családhoz való hűség jellemzi. Vay Ábrahám 
(1750.) királyi tanácsos, Vay László (1760—96.)

ezredes, X ay József a kit a család „nagy“ né 
vei tisztelt meg, eszével, tudományával kivive 
nagy érdemeiért több megtiszteltetésen kiv 
szeptemvir, s igy tovább, mind magas állá 
foglaltak el.

Bái büszkék voltak, hogy ők egysze 
magyar nemesek: sorsukat még sem kerül he 
ték el. Előbb Vay Miklós cs. és kir. kamará 
és rettenhetetlcn dandártábornokot a bárói i 
Vay Abrahám máramarosi főispánt (1830.) gri 
rangra emelte a királyi elismerés. Az előbbint 
két fia volt : Vay Miklós br. a „halhatatlan 
a ki pályáját varmegyénkben-kezdette 25 év 
korában 1827-ben mint alispán. Korának lei 
szebb lerfia, nagy képzettsége, tiszta hazafiság 
szeplőtlen jelleme, őtet előbb Borsod-várme"t 
h. főispánt székébe, majd 1844-ben a koronád 
méltóságba stb. emelte. Ősei hithűségét, hoss2 
időkön át, mint főiskolai s egyházmegyei fi 
fondnok, feledhetetlen érdemekkel koszoruzt 
Elődeihez híven a szabadságharcban mint E 
tiely bölcs tapintatu és hazafias kormánybiztos 
majd fogoly, 1860-ban mint kancellár, egy jót 
kor előharcosa, szolgálta hazáját. Ki tudná 1 
lrm>, miiJ !gaz honfilélekkel és áldásosán! 
Midőn ama törekvése, hogy nemzetének alko 
manyat visszaadja, a nemzet és a király közö 
az egyetértést helyreállítsa, a még akkor hata 
más „camarilla“ i'ondorkodásain megtört: vis 
szalépett, s attól kezdve haláláig egyházána 
szentelte nagy és nemes lelkének minden ereje 
Oh zarándokoljon el a honfi és az egyházi ! 
gyelet, a melyet ő alkotott, a szőlőkoszoruzi 
hegyek alatt busuló kies tusculánumhoz Golopo

* oiytaU» as 1. mellékltUn,
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Vármegyei ügyek.
Személyi hir. Dobé István, a szinnai já­

rásnak régóta betegeskedő szolgabirája, mint 
örömmel értesülünk: súlyos betegségéből már 
annyira kiépült, hogy a jövő hó elején eljár­
hat hivatalába.

A közig, bizottság legközelebb okt. hó 
9-én d. e. kilenc órakor tartja rendes havi 
ülését.

Községnév megállapítása. Hunyad- 
vármegye alispánja lapunk útján is tudatja, hogy 
a Huny ad-vármegye dévai . j árásásához tartozó 
Piski "község elnevezését Opiski községnévben 
állapította meg a belügyminister azzal, hogy a 
törzsnév az előnévvel egybeírandó azért, hogy 
az uj községnév úgy a maga teljes egészében 
menjen át a közhasználatba. A fentebbi név 
megállapítása egyelőre, vagyis addig míg Hu­
ny ad-vármegye összes községneveinek rende­
zése napi rendre nem kerül, ideiglenes jelle­
gűnek tekintendő.

Levelezés.
Varannó, szept. 2Y.

Tek. szerkesztő ur !

Örömünnepe volt ma a varannai egész járás 
íözönségének. Megmozdult itt mindenki, aki 
jrülni és lelkesedni tud s a mai nap oly szép 
ílkalmat szolgáltatott arra a milyen ritkán ada- 
;ik egy egész járásnak.

Bár 26-án, arra a liirre, hogy Diószeghy 
János a járás főszolgabirájává választatott, már 
déltájban érkezett hozzánk, lobogódiszt öltött 
az egész város s öröm sugárzott le az arcokról, 
hogy a közóhaj teljesedésbe ment. Az állami 
iskola mellett, azon az utón, hol az őrmezei 
v. állomástól jő be az ember, diadalkapu emel­
kedett, ráírva a járás lelkes óhaja: „Isten ho 
zottr a túl oldalon pedig: „Éljen Diószeghy 
János főszolgabírónk,* két oldalt magyar korona 
s a zöld díszben pompázó diadal kapun nem- 
zetiszinü lobogók lengtek.

Másnap déltájt 100 lovas-legény a járás 
területéről ünnepi öltözetben vonult át a város 
alatt Őrmező felé, kiket négy, magyar csikós 
öltözékii fiatal úri ember, vezetett és kalauzolt 
le az állomásig. Mauks Árpád, Madarász János, 
Guzeo Frigyes és Fuksz István voltak a veze­
tők. Délután 50 kocsi, a város és járás intelli­
genciájával, gördült le utánuk s várták a vasúti 
állomás perronján a megérkezendőt.

Négy órakor robogott be a vonat s a mint 
kiszállott a főszolgabíró, Gsőke Józset dr. logadta 
a tőle megszokott elokvens beszéddel, mely 
azonban a melegség és a szeretet erejével gyúj­
tott s óriási éljent eredményezett. A főszolgabíró 
meghatottan köszönte meg a fogadtatást s utána 
fölült a számára kijelölt négyes fogatra, a bakon 
tiszti hajdújával, dignitásának eme, most már 
állandó jelvényével. Elöl robogott a száz bandá- 
rista,utána a hosszú kocsisor s igy közeledtek a 
járás székhelye \ arannó felé. Itt már a kora 
délutáni órákban gyülekezett az ünneplő közön-

és a zsolczai sírbolthoz, hogy megtanulja, mint 
kell szeretni a hazát, egyházat és a királyt egy­
szerre és egyformán.

Fivére, Vay Lajos br., a Borsodmegye tör 
ténetében örökre emlékezetes, a nehéz viszonyok 
közt (1848.) oly hazafiasán és bölcsen kormá­
nyozó főispán, fiára Vay Béla br., ma egyház 
kerületi főgondnokra, főrendiházi elnökre nem­
csak a borsodi főispánságot hagyta, hanem a 
szilárd jellemet, bölcseséget, tiszta hazafiságot 
áldozatkészséget, egyházához hü ragaszkodást.

Ez atyai örökségen kívül is J ay Bélának 
fián, Eleméren, a ki jelenleg borsodi főispán és 
egyházmegyei gondnok, meglátszik, hogy édes 
anyja az áldott emlékű, honleány! erényekkel, 
mély vallásossággal tündöklő leieky Zsófia grófnő 
volt, a régi fejedelmi „nagyasszonyok -nak a 
nagy múltból visszatükrözött alakja.

*

Kedves olvasóm! így rajzoltam meg rö­
vidben, halványan egy nagy múltú főúri család 
képét*

Kicsiny és halvány kép ; de tán meglátszik 
rajta, hogy lehetnek bár harciasabb erények­
kel tündöklő családok, de olyan, a mely szebb 
és áldásosabb munkában élt, mint a X ay-család: 
nincs egy isi

Ebben a családban nem tudtam felfedezni 
egyetlen jellemtelent, hitszegőt, vagy gyávát. 
Mind jellem voltak. „Mind hősök ők, mind hű 
és hazafi.l<

Milyen szükségünk lenne reájok ma is!...

ség s a diadalkapu környékét egészen ellepte — 
Földbirtokos, jegyző, pap, tanító, biró, mennyi 
a járás területén van, az mind itt volt, dekórum­
ként a nők és gyermekek százai. El lehet mon­
dani, hogy ezerekre ment a szám, mit itt a kis 
helyen egy csomóban kavargóit, majd szép 
rendben két oldalt helyezkedett el. A banda 
zenéje állandóan szólt 4 órától s igy a nagy 
publikum ünnepi hangulatát emelte.

Egyik oldalon helyezkedett el az intelli­
gencia, köztük a fogadó szónokok, a város ré­
széről Gaal Sándor főbíró, a klérus részéről 
Schütz Nándor dr. esperes-plébános és a jegyzői 
kar részéről Füzesséry Pál varannai körjegyző. 
Egy negyed hatkor dördült el az első mozsár 
jelezve, hogy közelednek. De sok volt várni, 
mig a másik is jelezte aztán, hogy már itt 
vannak !

Végre szólt a jel s rá nemsokára feltűnt 
háront kerékpáros, kik közvetetten a menet 
előtt karikáztak. Hatalmas éljenriadal töltötte 
most el egyszerre a levegőt s a diadalkapu alatt 
szép rendben lovagolt el a száz lovas, élükön a 
dáliás vezetőkkel. Majd megállóit a főszolgabírót 
hozó kocsi, leszállóit az ünnepelt s meghallgatta 
a három szónok szívből jött üdvözletét, melyek 
mindegyikében megnyilatkozott az a szeretet, 
öröm és remény, melylyel az ünnepekhez 
szokottak.

Ezután megszólalt a főszolgabíró, s midőn 
kijelentette, hogy a megnyilatkozott szeretet és 
tisztelet lelke egész mélyét eltölti, fogadta, hogy 
mint a járásnak első tisztviselője, rendithetlen 
hive lesz az igazságnak, pártok és felekezetek 
felett hű szolgája a törvényes és humánus eljá­
rásnak s mindenkor lelke mélyéből fakadt buz­
galommal művelője a magyar haza legfőbb érde­
keinek. Kérte végül, hogy az a szeretet, mely ily 
impozánsul nyilvánult meg fogadtatásánál, legyen 
támogatója és hű segédje nehéz feladatainak meg­
oldásában. Erre sok-sok éljen hangzott el, az 
ünnepeltet vállaikra emelték s aztán úgy a mint 
megjelentek, ezeren és ezeren lakására kisérték.

Evvel vége volt a szeretet legnyilvánosab ma­
nifesztálójának s a közönség eloszlott. De meg­
érkezett a nyolc órai estéli idő s a nagyven­
déglő terme megtelt a helyi és vidéki ünneplő­
vel, hogy a banketten részt vegyen, melyen a 
jelenvoltak alig-alig találtak elég helyet, hogy 
egy-egy terítékhez jussanak. 150-en felül volt a 
résztvevők száma s a mint mindenki elhelyez­
kedett, a felszolgálóknak nem könnyű feladat 
volt odajutni az asztalokhoz.

A tósztok sorrendjét az ünnepelt nyitotta 
meg, emelvén poharát arra, kinek legmagasabb 
fensége alatt fogja működését kifejteni: a ki­
rály Őfelségére. Mint egy szál, úgy kelt fel 
az egész pubiikum e szavaknál s állva hall­
gatta ama lojális kijelentéseket, melyek itt az 
első órában, a mint főszolgabírói székét elfog­
lalta, elhangzottak. Utána szívből felhangzott a 
lelkes éljen, az alattvalói hűség eme szép erénye 
a magyar embernek.

A következő szónok Lőrincz, Mernyik köz­
ség buzgó papja, ajkáról hangzott el s fölhiván 
az ünnepelt figyelmét emelkedő kultúránkra, a 
hét nyelvűségből feltornyosuló akadályokra,kérte, 
hogy a mindnyájunk állandó segedelmével, hiva­
tali elődének, a „nagy* Füzesséry-nek, példájára 
legyen ő is mindenkor őre és mun kálója a haza 
legszentebb érdekeinek, A pap után következett 
a néptanító, Szabó Endre, ki ajánlotta eddig is 
megismert ügybuzgalmába a népiskolákat s azok 
munkásait. Ezután Antalóczy Antal kir. járasbiró 
éltette az ünnepeltet, mint kartársát és buzgó 
segítőjét a járási ügyek elintézésénél. Ismét 
Diószeghy éltette Varannó város közönségét. 
Méhely, Mogyoróska aranyszavu plébánosa, az 
ünnepekre emelt poharat. Beszéltek még: Dió- 
szeghy, poharát ürítvén Malonyay szolgabiróra, 
mint segédtársára és Hobek Jánosra, mint ki­
próbált irodavezetőjére; Mihely a főispánt, 
Schütz Nándor dr. Malonyayt, — Füzesséry 
Pál a polgárság nevében az ünnepeltet, — Cséri, 
az arany humor nagymestere, a Sabinnők révén, 
Simonovics járásorvost, — Lois jegyző. Simono- 
vicsot, — Bogdányi az ünnepeltet stb. éltette.

Közben felolvasta az ünnepelt a helybeli 
rabbi üdvözlő sorait, melyekben elmondta pol­
gári érzelmeinek hő kivánatát, egyszersmind 
felhívta, hogy a szabadság, testvériség és egyen­
lőség zászlaja alatt kitartóan harcoljon a gyű­
lölet vallását hirdetők ellen.

A banket belenyúlt a késő éjféli órákba, 
s úgy 11-től egy kis ropogós csárdás is volt 
egy pár órára.

Legyen ez ünnepünk lelkűnkben zálogként 
megőrizve a jövőre, melynek minden varázsigé­
jét szeretett főszolgabírónk tettekkel fogja be­
váltani.

ügy legyen 1 rl.

Hírek a nagyvilgból.
Károly, román király, látogatást tett Ber­

linben Vilmos császárnál.
Bulgáriában, Várna mellett, véres paraszt­

lázadás tört ki a termény-tized beszedése alkal­
mával. A lázadás Várna és Sumla kerületek 
összes falvait lángba borította. Kihirdették a 
statáriumot.

Waldersee német tábornagy Kínába sze­
rencsésen megérkezvén, Pék ingben átvette a 
szövetséges hadak fővezérletét.

De Wett, a búrok hős tábornoka 'él, ki­
ről az ángolok világgá közölték a minap, hogy 
a potchestoomi csatában alesett.

Hírek az országból.
Muzaffer-ed-Din perzsa sah őfelsége, 

vagy, mint alattvalói nevezik a „királyok királya*, 
fényes kíséretével négy napig mulatott székes 
fővárosunkban, mint a király vendége. Csütör­
tökön Budapestről Konstantinápolyba útazott 
a török szultán látogatására. Budapesten a ma­
gyaros vendégszeretet annyira elbájolta, hogy 
Konstantinápolyból, mielőtt hazaútjára szánná, 
magát, egy-két napra még ellátogat az ázsiai 
legműveltebb nemzetnek hatalmas uralkodója, 
Muzaffer-ed-Din perzsa sah.

József főherceg egészségi állapota, mint 
örömmel értesülünk, folytonosan javul. Törött 
lábán az összeforradás és csontosodás annyira 
előrehaladt, hogy már járni is bir.

A perzsa sah Józseí Ágost főhercegnek, 
királyunk képviselőjének és Széli Kálmán fő- 
ministernek az „Oroszlán-rend" gyémántokkal 
kirakott nagyordóját adományozta. Hasonló 
magas érdemjelekkel tüntette ki az összes mi­
nistereket is.

JÁNOSBASTHA

51 évig volt néptanító! Lehetséges ez ? 
Félszázadon túl viselni a tanítói hivatalt, ok- 
tatni-nevelni évente 100—120 gyermeket és úgy, 
hogy iskolájának szellemi állapota sohasem volt 
más, mint kitűnő : szinte hihetetlennek tarta­
nám, ha e tanítói pályának utolsó 10 évét nem 
a saját szemeimmel szemléltem volna.

Mi — pályánk iránt lelkesültséggel s buz- 
gósággal eltelt fiatalabb nemzedék, — éppen 
arra törekszünk szóval-tettel, miképpen lehetne 
a „40u-ből vagy ötöt, ha nem többet lealkudni; 
s talán méltán ; mert mérlegelve erőnket s a rá 
eső terhet, kételkedve, gyenge hittel nézünk a 
jövendő elé: s ime elibünk tűnik egy veterán 
alak, ki lelkesültségével, bivatottságával nem 
kérkedik, a nehéz teher alatt nem panaszkodik ; 
csak megy lankadatlanúl az elvállalt pályán, 
még mikor gyengült is ereje, — mindig tovább 
a végezetig.

51 év ! Egy ily hosszú, szakadatlan, hív- 
séges munka más pályán, ott, hol a fokozatos 
emelkedés biztosítva, mennyi jutalmat, kitün­
tetést, előléptetést s babért nyújt a küzdőnek I ,
. . . S nekünk, tanítóknak, — legalább még 
ma — elég s elégnek kell lenni ama jutalom­
nak, amelyet a kötelesség hűséges betöltéséért 
önszívünk nyújt . . .

Én láttam s tudom, hogy boldogúlt kar­
társunk nemes , munkájáért soha nem is várt 
más jutalmat. Élt családjának s jutalma sziv- 
boldogsag; élt hivatásának s jutalma szivnyu- 
galotn, — élt a társadé lomnak s jutalma elis­
merés és tisztelet lön. Igaz lelkíismerettel val­
lom meg, hogy én közöttünk — egy életúton, 
egyenlő eszközökkel haladó társak között — 
nemesebb, a maga egyszerűségében is tiszte­
letreméltóbb, tisztább életet ritkán s talán alig 
is láttam még letűnni.

Mint atya, jólétet szerez családjának ; gyer­
mekeit a legnagyobb önfeláldozással felneveli s 
azokban hazájának három lelkes honfit, — egy­
házának hámm buzgó lelkipásztort nevel; az 
árvaságra jutott unokáknak ő volt egyedüli tá­
maszuk és segítőjük.

Mint ember, igazán keresztyén alak. Szi­
vébe gyűlölet, harag, irigység sohasem férkő­
zött. Nem sértett soha senkit, de őt se sértette 
soha senki.

Léleknemességét az élet változó körülmé­
nyei között soha el nem adta s el nem vesz­
tette.

Arany kedélye, vonzó, nyájas modora min­
denkit meghódított.

Mint tanító, egyike a régi kor jeleseinek. 
A pedagógiai tudomány haladását s annak újabb 
és újabb vívmányait örömmel üdvözölte. Rend­
kívül örült, midőn értekezleteinken egy-egy ilyet 
sikeresen felmutattunk j de mert elve volt, hogy



„megszokott, bár rosszabb módszerrel szorgalom 
mellett többre lehet haladni, mint a folytonos 
kísérletezéssel14 ezeket, különösen az utóbbi idő­
ben, nem nagyon sietett iskolájában megvaló­
sítani.

Híve volt a beszéd- és értelemgyakorlatok 
tanulásának s vezette azt fel a VI. osztályig; 
abban ölelte tel a reáliáknak alta'a szükséges­
nek tartott anyagát és tudott vele olyan ered­
ményt elérni, mint a legtöbb iskolában a rend­
szeres tanításnál. 11a a felső osztályokban való be­
széd- és értelemgyakorlatokat tréfálva fecsegési 
gyakorlatoknak neveztük előtte, szivvel-lélekkel 
kelt annak védelmére s finoman vonta meg a 
határt fecsegés és értelem-tejlesztés közt

A közönséges törtek, természettani és csil- 
lagászattani földrajz s a mértani testeknek az 
alaki képzés szempontjából való tanítását ha­
szontalan fáradságnak tartotta; nem is tanította 
s ebben nem is hagyta magát meggyőzeim. El­
lenben a leánygyermekeknél a konyhakerte- 
szetet és kézi-munkát, a fiuknál a mezei gazda­
ságtant és gyümölcsfa-ojtást a legnagyobb szi­
gorúsággal és eredménynyel szorgalmazta.

Az irva-olvastató módszert nem használta. 
Megmaradt a régi „betííztetés* mellett; ezért 
egy év alatt nem is tudta keresztül vinni az 
abc-t, azonban a felső osztályok mégis a leg­
szebben olvastak.

Legnagyobb súlyt fektetett a vallásos ne­
velésre, s az egyházi énekek tanítására. Es hogy 
milyen eredménynyel, bizonysága az a nagy 
gyülekezet, amelynek csaknem minden tagját ő 
oktatta-nevelte s amelynél józanabb, munkásabb, 
istenfélőbb (felekezeti gyűlölet nélkül!) vidékün­
kön alig van.

Gyülekezetében énekkart s több más nemes 
intézményt létesített.

Harangod-vidéki tanítói körünknek számos 
éven át pénztárosa, az utóbbi években szere­
tett alelnüke volt. S midőn ezelőtt pár évvel 
45 éves tanítói jubileomát ünnepelte, körünk 
becsülésének, szeretetének kifejezéséül s érde­
meinek elismeréséül értékes ajándékkal (ezüst 
pohárral) tisztelte meg. Akkori és volt tanít­
ványai pedig a hála kényeivel s a szeretet és 
ragaszkodás mindennemű jeleivel vették körül.

Mióta a tiszáninneni egyházkerület hatá­
rozattá emelte, hogy az egyházmegyei gyűlése­
ken a tanítói kar is képviseltessék (két taggal) 
az alsózempléni egyházmegyén egyike volt a 
tanítók képviselőinek ; s ahol a tanítók érdekeit 
megvédelmezni kellett, lelkes szavát mindenkor 
bátran felemelte.

A tanügy terén való odaadó s kiváló mun­
kásságának hire eljutott a trón zsámolyáig, s 
ötven éves tanítói munkásságának megünnep­
lésekor onnan is érdemet elismerő kitüntetést, 
érdemkeresztet nyert.

Nemes életét f. hó 19-én végezte be. Örök 
nyugalomra '21-én kisérték gyermekei, unokái, 
nagy számú tisztelői, barátai, a harangodi taní­
tói kör s gyülekezetének, a sajó-kesznyéteni 
egyháznak véne-ifja.

Koporsóját teljesen beborították a szeretet, 
hála, tisztelet, barátság és elismerés koszorúi. 
Olajos Pál, gesztelyi lelkész mondott felette 
gyönyörű beszédet, a sírnál pedig a szerető tár­
sak nevében Béky Endre, hernád-németii tanító 
búcsúzott el tőle.

A hü életnek legyen jutalma, a hű mun­
kásnak örök nyugalma!

Különfélék.
— Királyi adományok. Őfelsége a ki­

rály, kabinetirodája utján és főispánunk közben­
járásával, Andraskó János palotai, Gorej János 
kálnarosztokai és Szextin Antal tanítóknak 30—30 
koronát, özv. Almásy Mihályné tarczali lakos­
nak és özv. Malczinyi Istvánné ublyai lakos 
részére pedig 20—20 korona legkegyesebb ado­
mányt küldött.

— Kinevezés. A vallás és közoktatás- 
ügyi minister Marikovszky Gizella oki. tanító­
nőt, a tőketerebesi áll. elemi iskolához tanító­
nővé kinevezte.

— Kirendelés. Az igazságügyi m. kir. 
minister Hammersberg Miklós dr. bpesti kir. 
aljárásbirót, a bpesti Ítélőtáblához tanácsjegyzőül 
rendelte ki.

— Áthelyezés. Áz igazságügyi minister 
Ruby Pál újhelyi kir. törvényszéki albirót t. ba­
rátunkat a homonnai járásbírósághoz, mint vég­
leges székhelyére, áthelyezte.

— Öngyilkos minister! titkár. Bárczy 
Andor, honvédelmi min. titkár, Budapesten f. 
hó 22-én öngyilkos lett. Bárczy Zemplénvárme- 
gvei előkelő családból származott s a három év 
előtt szintén öngyilkos módon elhalt Bárczy 
István min. tanácsosnak öcscse volt.

— Temetés. Hönscli Istvánt, Hönsch De­
zső kir. főmérnök VIII. gimnázista, tanuló fiát, 
kinek haláláról lapunk múlt számában megem­
lékeztünk, ma egy hete délután négy órakor

temették el a Kazinezy-utcai halottas házból a 
rcf temetőbe, a fájdalomtól megtört család, ro 
konsig, tisztelők, baritok és óriási nagy közönség
részvételével. A temetés szeitaitas.it nt. •
Géza ág. ev. lelkész végezte megható halotti 
beszédet és imát mondván a szebbnel-szebb k 
szőrüktől borított koporsó fölött. A fógmmáziom 
ifjúsága számszerűit, négyszázan, ft. 1 <4
Endre igazgatóval és tanáraikkal vonultak ki s
énekkaruk a sírnál megható gyászdalt enekelt,
A tanulótársak névében \ árkonii < . ön ­
tanuló mondott szép búcsúbeszédét a kedves 
halott fölött. Ny. b.! e

— Halálozás. Özv. Tóth Ferencne, szül. 
csabai Dókus Erzsébet, Tóth Ferenc volt gál- 
szécsi főszolgabíró, később sztropkai janisbiro 
özvegye, f. hó 24-én Nagy-Kázmérban (» eves 
korában meghalt. A tiszteletreméltó agg urno 
halála kiterjedt családjában mély gyászt, a ro­
konságban pedig őszinte részvétet es megille- 
tődést keltett. Az elhunytban Toth Kalman 
betűszedő, műhelyünknek régi hű munkása, edes 
anyját, Dókus Mihály takarékp. pénztáros test­
vérét és nt. Kozma Gedeon szőllőskei ret. lelkész 
anyósát gyászolja. 26-án d. u. temették el nagy 
részvét mellett. Ny. b.!

— Az időjárás egész szeptemberben ál­
landóan nyárias. Tegnap délután is 24 R. fokot 
mutatott a hőmérő árnyékban. Még estén kint is 
t'agylaltozó társaságokat látni nem újság. Nagy 
kereslete van a jégnek is, mert annak hozzáa- 
dása nélkül az ivóvíz szinte élvezhetetlen meleg.
A mezei gazdák körében általános panasz hal­
latszik a nagy szárazság miatt, a mi nemcsak 
az őszi vetést, de a szántást is folyvást hátrál­
tatja. A szőlő, a hol van, teljesen megérett, sőt 
gyönyörűen topped, lielyenkint asszú fürtök is 
mutatkoznak már. Minden előkészület meg van 
téve a szürethez, a mi, koraiságát tekintve, 
századvégi példátlan esemény számba megy.

— Baleset. Pfeiffer Gyula m. kir. állami 
vasúti főmérnök tisztelt barátunkat f. hó 24-én 
este sajnálatos baleset érte. A mint ugyanis 
hivatalos útjában liajtányon Csap és Ujhely 
között haladt, a hajtány egy teherkocsival, hogy 
hogy nem, oly erővel ütközött össze, hogyT a 
főmérnök mindkét alsó lábszárán súlyos zuzó- 
dást szenvedett. Sérülése, szerencsére, nem ve­
szedelmes, fölgyógyulása mindazonáltal pár hétbe 
kerülhet őszintén kívánjuk, hogy mielőbb fris 
egéssegben üdvözölhessük.

— Müszavalás R. Kovács Laura asszony, 
az országszerte ismert nevű magyar műsza­
vaié (recitatrix) Kassáról jövet, hol előkelő hall­
gatóságát nem mindennapi műélvezetben része­
sítette, Ujhelyben, a vármegye székházának erre 
az alkalomra átengedett nagytermében és a 
sátoralja-újhelyi árvaház javára, ma este 8 
órakor müszavalati előadást tart: Műsora: 
Petőfi, Arany, Tompa, Gyulai, Rudnyánszky, 
Jókai, Kiss, Gabányi, Heine, Coppée, Eugene 
és Leopardi költői müveiből van összeállítva. - 
Látni való tehát, hogy a művésznő nem vala­
mely századvégi nagyhangzásu divatos silány­
ságot, hanem lelket, szivet nemesítő és a leg- 
distingváltabb szellemi szórakozást kínálja mind­
azoknak, kik hazánk, jeles költői remekeinek 
hivatásos előadásában kellemes időtöltést lelnek. 
Legutóbb Kassán tartott müszavalásának erkölcsi 
értékéről remek bizonyítványt, melyet a kir. 
tankerületi főigazgató irt alá, mutatott fel szer­
kesztőségünkben R. Kovács Laura asszony. De 
teljes elösmeréssel szólnak róla a nagy lapok is. 
így pl. az „Egyetértés44 egyik számában — előrebo­
csátásával annak, hogy valóban veszteség őt 
meg nem hallgatni— így P- Kovács Lauráról: 
„A közönség igen meg volt elégedve úgy a pro­
grammal, mint az előadással és ennek élénk tap- 
sokbán kifejezést is adott.41 A „Nyugatmagyar­
országi Híradó44 pedig igy referál róla: „R. Ko 
vács Laura művészetének titka az előadás rend­
kívüli színgazdagságában, a hangsúly bravúrjá­
ban s a színpadias mimikában rejlik. Fölismeri 
a költőnek ki nem fejezett, csak a sorok közé 
rejtett gondolatát és érzelmét is : ez egészíti ki 
a teljes hatást mely rendszerint az elragadtatá­
sig fokozódik. . . .“ Mindezek után szívesen fel­
hívjuk reá közönségünk rokonszenves érdeklő­
dését.

— Hangverseny. Az iparos ifjúsági ön­
képzőkör ma este V^S-kor S.-Patakon, a Feldmesz- 
szer-íele „Nagyvendéglő44 helyiségében, könyv­
tár-alapja javára, a sátoralja-helyi „Ocarina-tár­
sulat44 közreműködésével dal- és szavalattal egy­
bekötött hangversenyt rendez. Hangverseny után 
a városháza nagytermében tánc lesz. — A 12 
számból álló válogatott és gazdag műsorban 
két hölgyszereplőt is látunk. Az egyik Werner 
Sárika Ujhelyből, ki Erdélyi Dezsőnek „Ma­
gyar Ábránd44-ját és „Magyar népdal-egyvelg^-et 
játsza cimbalmon ; a másik Karner Ilonka Pa­
takról, ki előbb egy monológot ad elő, később a 
„Van-e még hely halászlegény44 népdalt énekli. 
— A műsor nagyobb részét az újhelyi okarina­
társulat tölti be. —A műsor tréfás záradéka : A 
leghíresebb európai operett társulat fellépése. —

\ hangversenyre sokan készülnek városunk-

Menyegzö. F. hó 24-én esküdött örök 
hűséget Puskás .József, Puskás János monoki 
kisbirtokos derék fia, Csécsi Erzsébetnek, Csécsi 
Gábor legyes-bényei, általános tiszteletnek ör­
vendő kisbirtokos egyetlen leányának. A polgári 
kötést Molnár Pál h. anyakönyvvezető végezte; 
azután az ev. rcf. templomba vonult az uj pár 
és a díszes násznép. Az egyházi esketést nt 
Nno-y Károly ev. ref. lelkész teljesítette a tőle 
megszokott szép beszéd kíséretében és megál­
dotta frigyüket a Szentháromság nevében. A 
templomból kijővén a Csécsi Gábor vendégsze­
rető házánál gazdag lakomához ültek. A számos 
úri nép között ott láttuk Bernáth Bélát, a mádi 
választókerület népszerű országos képviselőjét, 
és Znlay Andor nagybirtokost is. Ot óra után 
kocsikra ült a násznép s lovasbéndériómmal az 
élén megindult Monokra a vőlegény édes atyja, 
Puskás János vendégszerető házához, hol más­
nap délig tartott a mulatság, a tánc. Tartós bol­
dogságot, sok örömet, megelégedést í
nak /

írja

uj par- 
r. /.

_ Lelkészjelölés. Alkalmi tudósítónk
A Sárkány Imre ev. ref. espereslelkész ól­
ával árván maradt gálszécsi ev. ref. egy- 
livei f. hó 22-én értekezletet tartottak a 

papválasztás ügyében és közakarattal nt. Péter 
a k.-azari ev. ref. egyház ifjú papja mellett fog­
laltak állást

Uj lelkész. A vámos-ujfalusi ev. rcf. 
anyaegyház lelkészévé a f. hó 23-án Meczner 
András világi és Zombori Gedő egyházmegyei 
tanácsbirák elnökletei mellett tartott választás 
alkalmával, Köröskényi István, bési (Urg vm.- 
beli) lelkész választatott meg egy akarattal. Az 
uj lelkész papi székének elfoglalásáig Melkó Ist­
ván káplán látja el a papi teendőket. r. 1.

A kirándulók sorsa. Miután várme­
gyénkben a kivándorlás egyre kiterjed, aktuális 
tárgynak tartjuk a félrevezetett kivándorlók hely­
zetét az Óceánon túl újból ecsetelni. Egy bor­
im lap harcra kél most a lelketlen ügynökök 

ellen, kik különösen hazánkban graszszílnak A 
nevezett lap a következő érdekes dolgokat mond­
ja el: ,,A kivándorlók túlnyomó része jelenben 
Alaskába tódul, hol nyakra-főre keletkeznek 
uj városok. Mennyire csalódnak azok, kik azt 
hiszik, hogy az úgynevezett „aranyország44 bő­
ven nyújtja a nemes fémet! Rég bebizonyított 
tény, hogy az alaskai aranybányák termelése 
korántsem felel meg a várakozásnak, s bátran 
állíthatni, hogy csak a könnyen hivő emberek 
kizsarolására lettek felfedezve. A vélt arauylele- 
tek helyett nemcsak tűrhetetlen életviszonyok­
kal, de fertőző betegséggel (hagymázzal és him­
lővel) kell küzdenniök! Az élelmi szerek árai 
szintén hajmeresztő drágák. Egy középnagyságú 
kenyér ára másfél korona, kávé, vaj és egy kis 
darab sült húsból álló reggeliért 12 koronát kér­
nek, éjjeli szállásért a bányászok sátrában pedig 
16 koronát. Legdrágább azonban az ivóvíz, mely­
ből 4 litert 1 korona 50 fillérrel kell megfizetni. 
Egy 8 méter hosszú és 30 méter széles földte­
rületért 12,500 frankot kérnek, szóval lépten 
nyomon csak pénzt kell kiadni, de haszon vagy 
kárpótlás nincs.44 — Ne induljatok tehát oly nagy 
útra, ne hagyjátok magatokat szédelgő ágen­
sektől félrevezetni, atyámfiai! „U. K.44

— 200 esztendős patika. A Zemplén- 
vármegyében fenálló patikák között keletkezésé­
nek régiségére nézve a 2-ik az országban 22-ik a 
Tokaj városban a „Megváltóhoz44 címzett patika, 
melyet első tulajdonosa az 1700-ik esztendőben 
nyitott meg. A gyógyszertárnak több ismert 
nevű tulajdonosa is volt, úgy Kröczer L, is, ki 
csokoládéjával világhírre tett szert, újabban pe­
dig „tokaji borai44 örvendenek nagy kereslet­
nek. A 200 éves évfordulót — mint onnan Írják 
nekünk — a gyógyszertárnak ez idő szerint 
való tulajdonosa, Rotfuchsev János ma ünnepli, 
mely alkalomból a gyógyszertárnak volt összes 
alkalmazottait, kik életben vannak, meghívta 
Rotfuclis az érdekes jubileomra.

— Póruljárt kivándorlást közvetítő. 
Néhány hét előtt közöltük lapunkban, hogy az 
újhelyi rendőrkapitány egy nagymihályi ágenst, 
a kire rábizonyult a kivándorlás közvetítésének 
vádja, érzékenyen elitéit. Azóta, éspedig ma 
egy hete, több kivándorlóval együtt a rendőrség, 
ugyanilyen tiltott üzelmek miatt, a vasúti állo­
máson feltartóztatta, Radosewsky Stanisláv kolcs- 
hosszumezei kovácsot, a ki régóta űzi titokban 
ezt a jövedelmező mesterséget s e miatt állandó 
felügyelet alatt is állott. Most végre hurokra 
került. Az Amerikába vágyó hadköteles legé­
nyek is reá vallottak s ezért a rendőrkapitány 
őt 200 korona pénzbüntetésre és egy hónapi 
elzárásra ítélte. Megemlítjük, hogy a nagymi­
hályi közvetítőt marasztaló ítéletet az alispán, 
mint másodfokú hatóság, helybenhagyta.

— Régi póstabélyegek becserélése. 
Az osztrák értékű régi frankójegyek és a f. évi 
január hó 1-vel forgalmon kívül nem helyezett 
egyéb régi értékcikkek érvényessége f. évi szep­
tember hó 30-ával végképp megszűnik. A kö-

Folytatái a U, mellékletté.
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1900. szeptember 30. jl. Melléklet a „Zemplén11 39. számához.
zu, nségnél kintlevő osztrák értékű régi frankó- 
jegyeket és egyéb régi értékcikkeket, ha azok 
xnhtdiak, épek és használatlanok, a posta és táv. 
hivatalok f. évi október hó 1-től bezárólag de- 

embor hó 31-ig terjedő három havi határidő 
, iyama alatt a bemutató kívánsága szerint uj 
k : >csátásu (filler értékjelzésü) frankójegyekre 

- egyéb értékcikkekre becserélik. F. évi deeem 
! r hó 31-én túl az osztrákért,ékü régi frankó- 

jvek és egyéb régi értékcikkek becserélésre 
t hbé el nem fogadtatnak.

Az élelmi és iparcikkek ára száz 
év előtt. Azt hisszük, érdekes lesz felsorolni 
mily ára volt száz év előtt az élelmi és ipar­
cikkeknek. Ha ezt látjuk, megítélhetjük, mily 
k -nnyü volt abban a boldog korban nemcsak 
olcsón és jól élni, de meg is gazdagodni. Egy 
pozsonyi mérő búza 34 kr., az árpa 18 kr., a 
a tengeri 20 kr., a zab 20 kr., egy címeres ökör 
ökör 30 ft, két éves tinó 10 ft, egy birka 4 ft 
50 kr., egy ökörszekér ekével együtt 12 ft, egy 
közönséges kocsi 16 ft, egy falusi paraszt ház 
50 v. ft volt. Egy font marhahús 2V-2 kr., a borjú­
hús 3V-2 kr., a sertéshús 3 kr., a bárányhus 2 
kr. Egy viaszgyertyát 9, a fagygyugyertvát 7 
kron adtak. Első minőségű bor itcéje 2V2 kr., 
9 latos zsemle 1 kr., 1 nagy tyuk 4 kr., közép­
nagyságú kakas 3 kr., nagy pulyka 42 kr., 1 
font irósvaj 6 kr., egy itce tej IV2 kr., 1 itce 
tejfel 5 kr. A legszebb tehén ára 22 váltóforint 
volt. A férfi-napszám 17, a női 15 kr., vendég­
lőben egy adag leves 2 kr., egy adag hús hoz- 
závalóyal 6 kr., főzelék 7 kr., tésztás étel 16 
kr. A pecsenyéhez a koresmáros salátát is tar 
tozott adni, ha pedig többen ettek egy társaság 
ban, minden személy fizetett 3 tál érelért 12 krt. 
A vendéglőben nagy utcai szobáért 48 órára 24 
krt fizettek. Egy pár kordovány-. vagy zsinórc- 
zott csizma 4 v. ft 30 kr., női sarkos csizma 3 v. ft, 
női cipő 1 v. ft 30 kr. Egy bélelt, zsinóros bekecs
3 v. ft, egy szépen varrott kaput, irakk, vagy gya­
log katonatiszti uniformis 2 v. ft 30 kr., női disz- 
magyar(gála)-ültüny, dupla csipkével kiprémezve
4 v. ft,német ünneplő garnirozva 3 v. ft,három szeg- 
letii, legmagasabb karimája kalap (sehabesztekh)

..........  " ‘ ^ - ft.
így

jából.) Közli; Dongó fíy. Géza. — 14. A szer­
kesztő postája. — 15. Felhívás előfizetésre.
— A havonkint 2—2 ivén megjelenő „Adalékok* 
előfizetése egész évre (12 füzetre) csak 4 korona 
80 fillér. — Melegen ajánljuk mindenkinek, a 
kit vármegyénk viszontagságos története ér­
dekel ; főképp pedig ajánljuk a vármegyebeli 
községek ügyeimébe, már csak azért is, mert 
ebben az évfolyamunkban folytatódik köz­
ségeinknek külön-kiilön történeti és helyrajzi 
ösmertetése. — Az előző évfolyamokhoz dí­
szes könyvtáblákkal folyton szolgálhatunk.

A „Magyar Hírlap* jelenti, hogy Jókai Mór, Mik­
száth Kálmán, Bródy Sándor, Bársony István, Herczeg 
Ferenc, Georges Ohnet, Emile Zola, Marcel Prevost, Bidder 
Haggard, Leo Tolstoj egy-egy kötet uj regényéi, tehát tiz 
kötet regényt kapnak előfizetői karácsonyi ajándékul tel­
jesen ingyen, azok t. i., a kik félévre előfizetnek. A ne­
gyedéves előfizető , kötetet kap e regényekből. A ki 
pedig hónapról-hónapra küldi be az előfizetés diját, annak 
két kötet regényt küld a karácsonyt megelőző napokban, 
legkésőbb december 20-ikáig a ^Magyar Hírlap* kiadó- 
hivatala.

v.
es

1 v. ft, jóféle magyar, fekete fodros süveg 0 
Nyolcas és tizes vászonnak rőfe 3 kr. 
tovább.

— A perzsa sah Budapesten. Mint jo 
hivő muzulmánok a perzsák szeszes italokat 
nem isznak s igy az udvari ebéden a perzsa 
sah és kísérete csak „Kristály* Szent-Lukács- 
fürdői ásványvizet ittak. Ez azonban igen Ízlett 
nékik és a díszes „Hungária* szállóban, a hol 
budapesti tartózkodásuk alatt laktak, sem kíván­
tak más vizet, mint a melyet az udvari ebéden 
megismertek. A Hungária szálló igazgatóját 
megbízta Emine Sultane Sadzazani nagyvezér, 
hogy a Szt.-Lukácsfürdő kisvállalatnál egy na 
gyobb küldemény Kristály ásványvizet meg­
rendeljen.

— Állatfelhajtásos hetivásár. Az ér­
dek födő közönség tudomására kozzuk, hogy az 
első állatfelhajtásos heti vásárt Uj helyben okt.
2 án fogják megtartani. _______

Henneberg-selyem
— csak akkor valódi, ha közvetlen gyáraimból rendeltet- 

, nek. — fekete, fehér és színes, 45 krtól 14 ft Go krig méte­
renként. Mindenkinek póstabér és vámmentesen valamint 

| házhoz szállítva, — mintákat pedig póstafordultá- 
val küldenek Henlicberg ti. (cs. és k. udvari szállító) 
MilyemgyiSrai Zürichben.

! _ Magyar levelezés Svájczba kétszeres levélbélyeg ra­
gasztandó — 1.

Irodalom.
Az „Adalékok Zemplén-vármegye Tör­

ténetéhez" c. havi folyóiratunknak 1900. évi, egy - 
szersmind a VI. évfolyamnak októberi füzete 
a következő tartalommal jelent meg: 1- Árpád- 
kori sírleletek Zemplén-vármegyében. (3. tolyt.). 
Irta: Dókus Gyula. — 2. Os ember-nyomok a 
kis-azari hegyek lábainál. Irta: Berecz Károly 
ifj. — 3. Zemplén-vármegye történelmi földrajza 
(XXVII. közi.) Irta: Dongó Gy. Géza. —4 Zem­
plén-vármegye politikai és helyrajzi ösmertetese. 
(58. folyt.) Latinból: Dongó Gy. Géza. — o. lör- 
téneti jegyzetek Zemplén-vármegyéről. (0b. toly .) 
Latinból: Dongó Gy. Géza. — 6. Babotsay Izsák 
naplója. (9. folyt.) Közli: Hubay Kálmán. — 
7. bzirmay András naplója. (52., folyt.) Koz í. 
harsa Ferenc. — 8. Adatok a sárospataki rét. 
kollégiom történetéhez. (V.) Közli: Lojaa o- 
zsef. — 9. Levelesláda: Egy hatarjaro osz­
tály-levél 1337-ből (I.) Közli: Dongó Gy. Géza. — 
10. Zemplén Rendei Mészáros br. geneialis e 
len. Közli: Dongó Gy. Géza. 11. Tárca. z 
1831 iki parasztlázadás történetéhez. (A mer- 
nyiki vérengzés.) Közli: Dongó Gy. Géza.
12.Zemplén a forradalom után. adnay György 
naplójából. Közli: Dongó Gy. Géza. — 15. a 
^bodrogközi püspök.* (Vadnay György naplo-

Egyesületi élet.
Felhívás.

A s.-a.-újhelyi ügyvédi kar értekezlete el­
határozta, hogy a kartársi szellem ápolása, az 
ügyvédi kar tekintélyének érvényesülése, az ügy­
védi miseriák egyöntetű orvoslása céljából min­
den hónap első szombatján a kartársak egy 
értekezletre gyűlnek össze S.-A.-Ujhelyben, a 
Bock-szálló egy külön helyiségében, mely érte 
kéziét után társas vacsorát tartanak.

Elhatároztuk, hogy felhívást intézünk a 
zemplén-megyei járásbíróságok területén levő 
összes kar társ urakhoz, hogy ezen üdvös moz­
galomhoz mindnyájan hozzájárulni méltóztassa- 
nak. — Tekintve azonban, hogy a vidéki kar­
társ urak minden hónapban el nem jöhetnek, 
felkérjük, hogy legalább minden negyed év, 
vagyis január, ápril, július és október hónap 
első szombatján, tehát legközelebb október 6 án, 
minden külön meghívás nélkül este 6 órakor 
szíveskedjenek mentői többen eljönni s ezen 
ivén becses aláírásukkal jelezni azt, hogy ezen 
mozgalomhoz csatlakoznak.

Egyedül képtelenek vagyunk megküzdeni 
azon számos nehézséggel, mely az ügyvédi kar 
erkölcsi tekintélyére bénitólag hat; tömörülnünk 
kell, létezésünkről mint karról tudomást kell 
szerezni mindazoknak, akiket illet, s úgy er­
kölcsileg, mint anyagilag meg kell védelmeznünk 
a hozzánk tartozók jogos érdekeit. Boykottálni 
fogjuk azokat, kik a kar kebelén belül mutat­
kozó egyes egészségtelen irányzatokat követnek, 
és a kartársi szellemet, a testvériséget, a barát­
ságot istápolói és erősíteni nem akarják.

Az értekezleten előadjuk panaszainkat és 
akik személyesen megjelenni akadályozva van­
nak, az előforduló panaszokat szívesek lesznek 
valamelyik helybeli kartársunknak megírni, hogy 
azokat az értekezleten előadják, és a kar társak 
összesége erkölcsi kötelességének fogja tartani 
minden tőle tclhelő módon orvoslást keresni és 
nyerni.

A helybeli kartárs urak kötelességükké 
tették, hogy ha az értekezlet és társas estén 
bármi okból meg nem jelenhetnek, azt az érte­
kezletnek bejelenteni fogják.

A vidéki tisztelt kartárs urakat pedig fel 
kérjük, hogy akik a negyedévenkint megtar­
tandó értekezlet és estélyre elszándékoznak 
jőni, szíveskedjenek arról Izsépy István kar­
társunkat értesíteni, kihez jelen iv is vissza­
küldendő lesz, ha a résztvevő urak azt aláírták.

Kérve ezen iv mielőbbi visszaküldését, 
maradtunk

S.-A.-Ujhelyben, 1900. szeptember 18-an. 
kartársi szeretettel:

Dr. Szirmay István, \Dr. Székely Albert, Dr. 
Tátray Dezső, Dr. Róth József, Krasznapolszky 
Ferenc, Dr. Reich ard Salamon, Dr. Gross 
Dezső, Isépy István, Dr. Kellner Soma, So­
mogyi Bertalan, Dr. Thuránszky Zoltán

TAN ÜGY.
1 Zemplén vármegyei Tanitó-EgyesQlet liiatalos rovata

— A rovatért felelős: A szerkesztő-bizottság. —

A népiskolai nyelvtani oktatás.
(Folyt, és vége.)

Nyelvtani kézikönyveink nagy része az 
egyes nyelvtörvények megvilágítására fel\ eszen 
ugyan u. n. példánymondatokat, de ezek leg- 
többnyire póriasak, mondhatni mondvacsináltak. 
Ezért van, hogy sok iskolában ilyen mondato­
kat hallunk : „A tehén bőg. Az ökör döf. A

disznó röfög.* Ezért van, hogy midőn a gyer­
mekekkel valamely nyelvtönyre alkalmas pél­
dákat iratunk, azok a könyvben levő mondatok 
mintájára alakilag talán megfelelő, de tartal­
milag teljesen rósz, sokszor komikus mondato­
kat szerkesztenek. Egyáltalán semmi értéket 
nem tudok tulajdonítani egyik-másik kézikönyv­
ben található azon gyakorlatoknak, melyekben 
a hiányzó mondatrész gondolatjellel van kife­
jezve s a gyermeknek a gondolatjel helyére oda 
kell írnia a" hiányzó részt. Ezek az értelmet 
egyáltalán nem fejlesztik, sőt bizonyos gépies­
séghez szoktatják a gyermeket; már pédig min­
den nyelvtani tanításnál lelki szemeink előtt 
lebegjen az, hogy midőn a gyermek beszédbeli 
ügyességének fejlesztését célozzuk, ugyanakkor 
értelmét, gondolkodó erejét is kell, hogy fej- 
leszszük.

A magyar nyelvtannak kézikönyv nélkül 
való tanítása természetesen fáradságosabb a ta­
nítóra nézve, de ha a módszertannak ide vonat­
kozó utasításait szigorúan követi, fáradsága kár­
pótolva leend a nem remélt eredmény által. 
Több iskolát láttam, melyekben kézikönyv nél­
kül tanittatik a magyar nyelvtan s mindegyik­
ben azon módszert láttam alkalmazni, melylyel 
vármegyénk tanitőképzőjének nagy tudománya 
igazgatója ismerteti meg növendékeit évről évre. 
Remélem, meg fogja engedni szeretett Meste 
rém, Dezső Lajos ur, ha e módszert, lehetőleg 
az ő előadásához híven, rovatunkban közzé­
teszem. ..............

Az egyes nyelvtörvények kifejtésénél ki­
indulási pontul célszerűen egy beállított mon­
datcsoportok alkalmazandók. E mondatok pél­
dabeszédekből, közmondásokból, a népies Írók 
jeles mondásaiból választandók, melyek — Er­
délyi János szerint — nem üres szólásokkal, 
köznapi beszéddel tartják a gyermeket, mint a 
gyártott mondatok, hanem a nemzeti szellem 
édes tejével erősitik annak lelkét. Az egyes 
nyelvtör vények levezetéséhez és megvilágításá­
hoz szükséges mondatokat minden tanító önmaga 
állíthatja össze, ügyelvén arra, hogy azok a 
gyermek értelmi fejlettségét telül ne haladják 
s hogy bizonyos fokon alkalmazott mondatok a 
gyermek előtt ismeretlen nyelvtényeket az is­
mertetendőn kívül ne tartalmazzanak.

Az igy összeállított mondatcsoportok alap­
ján az egyes órai tanítás fokozatai a követke­
zők :

1. A táblára felirt mondatok elemzése köz­
ben a közös nyclvtények a) megállapítása, b) 
összehasonlítása. — 2. A nyelvtörvény felállí­
tása — ha csak lehetséges — a gyermekek ál­
tal kérdvekifejtő tanalak segélyével. — 3. Be­
gyakorlás, mely kétféle, u. in. szóbeli és Írásbeli.

A szóbeli begyakorlás vonatkozik a sza­
bálynak karban, majd egyenkint való elmon­
dására, továbbá a tanult szabályra alkalmas 
mondatok mondatására.

Az Írásbeli begyakorlás az egyes fokoza­
tokon különböző; a II. oszt.-ban a nyelvtörvény 
kifejtése után nyert ismétlési kérdéseket Írja tel 
a tanító a fekete táblára, a III., IV. oszt,-ban 
pedig a szabály kifejtése s szóbeli begyakorlása 
után vizsgálati kérdéseket, melyekre a gyerme­
kek a palatáblán megfelelnek s azt kijavítás 
után a nyelvgyakorló füzetekbe írják.

A szabálynak ily módon való begyakor­
lása után a gyermekek az illető szabályra al­
kalmas példákat Írnak. E célra legalkalmasabb 
az olvasókönyvből választani egyes darabokat 
s azokból kerestetni ki az alkalmas mondatokat. 
E mondatok kijavítás után szintén a nyelvgya­
korló füzetekbe írandók.

A nyelvtannak ilyeténképen való kezelése 
mellett teljesen fölöslegessé válik a kézikönyv 
használata. Mindenesetre a tanítóra nézve ké­
nyelmesebb a nyelvtani oktatás, ha segítségére 
van a tankönyv, de hogy a gyermekekre nézve 
könnyebb és eredményesebb, azt elhinni nem 
tudom. Láttam iskolákat, melyekben kézikönyv 
alapján tanítják a nyelvtant s láttam és isme­
rek olyanokat, hol a kézikönyv mellőzésével, a 
fentebb leirt kezelés szerint történik a magyar 
nyelvtan tanítása. Ha ugyan hivatott vagyok 
arra, hogy e kétféle iskolákban a nyelvtani ok­
tatásnál tapasztalt eredményről véleményt mond­
jak, őszintén mondhatom, hogy mig az első is­
kolákban hallottam az eredményt, mely a sza­
bályoknak kitűnő elmondásában állott s láttam 
az eredménytelenséget, melyet a nyelvgyakorló 
füzetekbe Írott néhány gyakorlat elárult, addig 
az utóbbi iskolákban a gyermekek értelmes fe­
leletei, fogalmazási s nyelvgyakorló füzetei bi­
zonyítók, hogy a népiskolai nyelvtan-oktatás- 
nái nagyobb eredményt érünk el, ha a kézi­
könyvet teljesen mellőzzük.

Gardos Miklós.

Uj irány.
Az 1868. évi 38. t.-c. szelleme nem a múló 

idők számára dolgozott, midőn az ismétlő iskola 
eszméjét az elemi oktatás keretébe fölvette. Fö-



lösleges talán kutatni és felsorolni az okokat, 
mik ez üdvös alkotásnak a gyakorlati életbe 
való átvitelét, gyümölcsüztetését három évtize­
den át hátráltatták; tény az, hogy tanítás- 
ügyünk ez ága meddőn maradt.

A három évtized végén kellett jönni egy 
vallás és közoktatásügyi miniszternek, a ki a 
halhatatlan emlékű Eötvös József br. ebbeli al­
kotását — uj lelket lehelvén belé — feltámasz­
totta, hazánk sajátos viszonyainak megfelelő 
ruhába öltöztette, megteremtvén a gazdasági 
ismétlő iskolát.

A magyar nemzeti Géniusz súgta ezt W1 as­
sies Gyula dr. miniszternek!

Magyarország anyagi, kulturális erőinek 
kutforrása a termőföld, ez az áldott tejjel-méz­
zel folyó dús Kanaán; és ennek az örökéietü 
ősanyagnak helyes kultiválása nem részesült 
kellő ápolásban a magyar népiskolában. A mint 
a nemzet századokon át, úgyszólván életéért 
harcolva, nem ért rá a népnevelésügyre s en­
nek szerény apostolaira, a néptanítókra gon­
dolni : úgy ezek is elmaradva és csüggedve, 
nem teljesíthették kellő mérvben magasztos hi 
válásukat.

Ma már élvezvén a tartós béke áldásthozó 
korát, ezeket is keblére ölelte a Haza Fizeté­
süket folyvást javítja, végellátásukról, hozzá­
tartozóikról gondoskodik. A társadalom felis­
merve a nevelés-oktatás nagy horderejét, szin­
tén megmozdult, hogy támogassa a tanügy sze­
rény munkásait, hogy velük együtt vállvetve 
munkáljon a népoktatás előbbre vitelén.

Részt vesznek saját sorsuk javítására vo­
natkozó tanácskozásaikban, osztoznak örömük­
ben, bánatukban. Ha a múltak tanítói, mohos 
sírjaikból felkelve, látnák ezt, nem hinnék, azt 
mondanák • Csak káprázat

De vessünk csak pár pillantást az Andrássy 
Sándor gr. vármegyei gazdasági elnök által a 
kivándorlás megszüntetése tárgyában összehitt 
és megtartott nagy értekezleten felolvasott és 
tárgyalt Dókus-, Ferenczy-, ’Sennyey-féle mun­
kálatnak a népoktatási tanterv reformjára vo­
natkozó eszméire. Ezt látva és hallva, megdöb­
benve kell konstatálnunk: mennyire eltért a 
ioldmivelő Magyarország ideális iránya miatt a 
— földtől. De konstatálnunk kell egyúttal azt 
is, hogy felelősség terheli e miatt a népiskolát 
is, mint a mely a sok elméleti tantárgy mellett 
nem fordított elég gondot a legreálisabb tan­
tárgy, a mezei gazdaságtan tanítására.

Szükséges és kell, hogy taníttassanak a 
népiskolában mindazok az ismeretek, melyekre 
a mi haladó korunkban élő nép gyermekének 
szüksége leend; de igenis ott legyen azok kö­
zött már a III. osztálytól fölfelé — a 8. életévtől 
a 15-ig — a föld helyes, okszerű művelésének 
ismerete, mint a melyre a mi agrikultur álla­
munkban népünknek különösen szüksége van.

Ez a meggyőződés vezette fenkölt gondol- 
kozásu vallás- és közoktatásügyi Miniszterün­
ket arra az eszmére, hogy a mindennapi isko­
lát elvégzett ismétlő iskolai kötelesek részére 
gazdasági ismétlő iskolákat szervezzen, melyek­
ben a nép gyermeke kiválóan a gazdasági is­
meretekre tanittassék. Ezzel megteremtette azt 
az iskolát, a mely eddig tanügyi szervezetünk­
ből hiányzott; megmutatta a tanügy munká­
sainak azt az uj irányt, melyen a a nép, a haza 
javára gyümölcsözően munkálhatnak.

Ennek az uj iránynak lett lelkes harco­
sává Beregszászy István, a tan kerület önálló 
vezetésével megbízott kir. s. tanfelügyelő, ki 
fáradságot nem ismerve rohamosan szervezi a 
gazdasági ismétlő iskolákat, ott, a hol elég is­
métlő-köteles van.

Kell, hogy minden tényező kezére dolgoz­
zék, mert rögös utón indult. A magyar ember 
minden újítást gyanúsan néz. Nem csoda! so­
kat experimentáltak vele és sokszor csalódott.

De Beregszászy István köztök élt; ismeri 
lelkűket és onnan ismeretlen kincseket hoz elő. 
Zemplén-vármegye 500 tanítója lelkesen támo­
gatja ; egy emberré tömörül, hogy segítse őt 
hazafias nagy munkájában sikerhez juttatni.

Id. B ere ez Károly.

Tanügyi apróságok.
Tanítók Házagyufa S.-A.-Ujhelyben Lőw 

Mihály dohány tőzsdéjében kapható. Reitner 
Emánuel gyulai gyufagyáros jövedelmének 5°/o-át 
a Tanitók-Házának ajánlotta fel s rövid idő alatt 
500 Ittál gyarapította a Tanitók-Háza egyesüle­
tének vagyonát, Reitner gyártmánya minden 
tekintetben kiállja a versenyt a forgalomban 
lévő összes gyufákkal azon előnynyel, hogy ne­
mesé cél szolgálatában áll. Kérjük tehát a tan- 
férílakat, és tanügybarátokat vásároljanak Ta­
nitók-Háza gyufát. Azon kereskedők neveit, kik 
gyufáinkat árusítani fogják (a mire kérjük is 
őket) a rovatban közé fogjuk tenni.

A zemplénvármegyei általános tanító - 
egyesület, mint az elnökség részéről értesü­
lünk, f. hó 11-én Szerencsen tartja közgyűlését.
A meghívókat a tárgysorozattal együtt e napok­
ban fogják szétküldeni.

CSARNOK
ÉVa gondolkozik ...

— A .Zemplén* számára —
Irta: Damjanovich Miklós

Egyszer csak szétnéz Éva leánya maga 
előtt, igazán szétnéz abban az előtte nyüzsgő 
tarka barka káoszban — és mit lát?

Pillangókat. Csak úgy röpködnek körülte, 
az illatozó szép virág körül.

Oh a pillangók különbözők! Az egyik szí­
nes, a másik karcsú, a harmadik ügyes röpködő. 
Hiszen van vagy ezerféle. Célja azonban mind­
nek egy. Mézet akar lopni valamennyi abból a 
kehely bői, a melyikben még van. Es hogy el­
dicsekszenek vele! A legügyesebb, legfurfan­
gosabb tolvaj a legirigyeltebb lepke. Gratulál­
nak szerencséjéhez a pilletársak és ravaszul 
mosolyognak :

— Ürdöngős fickó, hogy érti a dolgát!
A melyik kchelyből azután kiszívták már 

az utolsó csepp mézet is, azt ott hagyják A 
virág szirmai lehullanak, azután elszárad maga 
a virág is. A gyöngéd teremtés hasztalan ver­
gődik ; a hervadással együtt a színes, boldog 
ábrándok is szétfoszlanak és mindennek vége 
lesz. Ki törődik véle ? Hiszen az a sorsa, az a 
rendeltetése.

Könnyű azoknak a virágoknak élni, sokáig 
pompázni, a melyeket üvegházakban őriznek 
gondos kertészek. De azok, a melyek magukra ha­
gyatva nőnek fel az Isten szabad ege alatt, gond­
viselő kéz nélkül, kitéve az elemi csapásoknak, 
kitéve a szabadság és függetlenség körül set­
tenkedő ördögüknek : azoknak nehéz, de sőt le­
hetetlen azt a drága kincset megőrizni, a mely­
nek becsülésére nem tanította őket senki.

A humánus század kórházakat állít fel, 
testi betegek számára. Vannak népkonyhák az 
éhezők számára, jótékony egyesületek a ron­
gyosok felruházására, állatvédő egyesületek a 
szegény párák kímélésére, mentők a szerencsét­
lenül járt emberek meggyógyitására. Roppant 
humánus ez a világ és rendőri tekintetben jól 
van szervezve. Jaj annak, ki a büntető törvény- 
könyv paragrafusait nem üsmeri, vagy öntudat­
lan vét azok ellen.

Csak Eva, a mindenkitől elhagyatott, gyá­
moltalanul felnőtt Éva áll egyedül, támasz nél­
kül, mintha csak most büntetné igazán Isten a 
paradicsomban elkövetett vétkéért.

Mikor felcseperedik, idomai kifejlődnek, 
egyszerre csak észreveszi, hogy vadásznak reá. 
Nagyon tetszetős és érdekes a dolog; még örül 
neki és észre se veszi, mikor már belekerül a 
hálóba, a mely ellen a büntető törvénykönyv­
nek nincs paragrafusa.

Oh, a vadászat mindig nagyon érdekes! A 
vadász lesben áll, de azért óvatosan, hízelegve 
közeledik áldozatához, ravaszul mint a róka, a 
melyik a holló szép hangját dicsérte.

Szegény holló !
Csoda e, ha kiejtette szájából a sajtot ?

*

Éva gondolkozik . . .
Mikor a legvidámabban kacag, mikor a 

mámor és zene hangja mellett elszédül, mikor 
körülte rajzanak szebbnél-szebb pillangók, hir­
telen megengedi magának azt a luxust, hogy 
gondolkozik.

A „tisztelők14 serege meghükken, mert a 
kis fülemile ajka egyszerre elnémul, a derűs 
homlokot redők ráncolják, a villogó szem fénye 
megtörik és talán még a szemhéjjak alul is 
kiperdül egy-cgy kiváncsi könycsepp.

Kezdődik a faggatás.
— Mi bántja drága lelkét nagysád. Mért 

olyan szomorú ? Kétségbe vagyok esve !,
Valami kínos mosolylyal felel rá Éva:
— Semmi, semmi! Engedjenek meg uraim, 

de néha eszembe jut valami, a mi lehangol, 
elszomorít és agyonüti a kedélyemet. Ilyenkor 
nem tudom tettetni a jó kedvet. Bocsássanak 
meg, de higyjék el, hogy ilyenkor kiállhatatla- 
nul unalmas vagyok.

Vagy úgy! Őnagysága szeszélyes? No 
akkor a tisztelők elkotródnak. Egyik jobbra, 
másik balra. Mikor egy lányt valami bolondság 
kezd bántani, akkor igazán a legjobb magára 
hagyni, mig az eszéhez tér. Azután megint lehet 
röpködni körülte a pillangóknak.

Pedig hát Éva csak gondolkozik. Nem szól 
egy szót som, nem panaszkodik senkinek, ha­
nem előveszi a kézi munkáját, kiül az ablak 
elé; szeme előtt keringenek a járókelő alakok 
és csendesen morfondírozik.

Látja, hogy milyen haszontalan, milyen 
nyomorult a társaság. Lépten-nyomon tőrt vet 
elé és ha egyszer elbukik, akkor hallatszik a 
kürt szava : „Oh, a gyalázatos ! Hát azt tette! 
No ez már az utolsó!“

És azokkal a jó urakkal mi történik ? 
Semmi. Még hencegnek, hogy ők ilyen-amolyan 
dón Jüanok, úgy meg úgy hódítottak és a tisz­
telt társaság jót mulat az izgató kalandokon,

legfölebb, ha irigyli a hőst és annyit motyog: 
„Hehehe, te dón Juan 1“

Ennyi az egész.
Hát hol itt az igazság? Két bünvétkező 

közül a kisebb bűnöst elitélik, tönkre teszik; a 
nagyobb bűnöst pedig meggratulálják — ügyes­
ségéért.

Éva gondolkozik ... de hiába, meg nem 
tudja érteni. Nem is kell azt megérteni.

És ott marad néhány napig arcán az a 
sötét melankólia, lelkén az életuntság, Nem 
szól, nem mosolyog, mint hogy ha csak a ha­
lálra készülne.

Természetes, hogy a „tisztelők44 szerfölött 
dühöngenek ő nagysága rossz kedvén Borzasztó, 
hát mi lelte ő nagyságát ?

Összedugják fejeiket, aggságos suttogás tá­
mad. Egyszerié csak az égjük olyan örömmel, 
mintha a puskaport találta volna fel, valamit 
határozottan oda súg az úri társaságnak, mire 
a „tisztelők44 felvihognak :

— Úgy? . . .
— Vagy úgy? . . .
— No lám: ki hitte volna, hogy olyan 

ügyetlenséget kövessen el.

Városi és községi ügyek.
* A közös temető megnyitása. Az újhelyi 

újonnan épített közös temetőt, mint lapunkban 
már előzetesen is jeleztük, f. hó 26-án 8—9 
óra között nyitották meg kellő ünnepiességgel. 
A temető a város éj szak-nyugati részén, a Ka- 
zinczy-utca folytatását képező Széphalmi ut vé­
gén, a „Magoshegy** keleti aljában terül el és 
kerekszámban huszonnyolc katasztrális holdat 
teszen. A temető helyén a filokszera előtt való 
időkben virágzó^szőlők és gyümölcsösök voltak, 
utóbb pedig parlaggá válott ez a kies hely is 
s úgy szerezte meg a város, nagyrészben ki­
sajátítás utján, az egyes birtokosoktól. A város 
ból ki egész a temető kapujáig kövezett gyalog­
járó vezet s magába a temetőbe impozáns ivezetes 
antik stilii kapun lehet bejutni. A kaputól jobbra 
van a felügyelő csinos lakása, baloldalról pe­
dig a hallottasház a boncoló teremmel,, mellette 
külön a ravatal-szoba és hullaszoba. Általában 
szépen, gyakorlatiasan készült el itt minden 
s bármely nagyobb városnak is díszére válnék, 
igaz ugyan, hogy 120,000 korona körül jár az 
az összeg, a mibe az uj temető került! — A 
megnyitás ünnepére Székely Elek polgármes­
ter vezetése alatt megjelentek a városi tisztvi­
selők, a képviselőtestület tagjai közül sokan, 
Schőn Vilmos dr. közkórházi főorvos, mint a 
városi közegészségügyi bizottság elnöke, a bizott­
ság tagjaival; továbbá ft. Fejes István ref. espe­
res-lelkész a ref. mindkét nembeli hívek igen 
nagy számával s az áil. elemi iskola ref. liu- 
és leánynövendékeivel, Korbély ág. ev. lelkész 
hitközségének előjáróságával és híveivel, to­
vábbá az „Önkéntes tűzoltóságinak díszbe öl­
tözött csapata Frisch Heiman parancsnoksága 
alatt és a népnek nagy sokasága vallásküiömb- 
sége nélkül. — A felavatás a temető főutján 
lévő körönd felső szélén, a ref. hívek zsoltár 
(XC.) énekével vette kezdetét, a melynek el­
hangzása után Fejes István lelkész a következő 
gyönyörű alkalmi imát mondotta:

Örökkvaló Isten! itt ezen a helyen, hol 
poraink nyugodni fognak, tehozzád emeljük 
fel lelkeinket az égre, hogy áldást kérjünk 
tőled erre a darab földre, melyet a holtak 
lakóhelyéül választottunk. Tudjuk ugyan szent 
hitünkből, hogy ha a mi portestünknek haj­
léka elbomol, örökkévaló épületünk lesz mi­
nekünk tenálad a mennyben; de elmúló te­
temeink itt az anyaföld kebelén pihennek meg 
s földi vándorolunk a temetőben éri el vég­
határát, itt majd a csöndes kikötőben, a hova 
az élet lezajgása után mindnyájan megtérünk 
aludni csöndesen. Örök álmok éjszakája itt 
fog borulni reánk; csöndes, álmok siri ágya 
itt log majd várni reánk. Ó! örökkévaló Is­
ten, a kiben mi bíztunk eleitől fogva és a ki 
megmaradsz minden időben, nézz alá hát a 
magasságos mennyből a te lábaid zsámolyá­
nak erre a kis szögletére és áldd és szenteld 
meg itt ennek a tőidnek minden porszemét, 
a melylyel a te örök törvényed szerint a mi 
poraink is el fognak vegyülni és adj itt má­
tól kezdve boldog nyughelyei az égbe szálló 
lelkek földi sátorának! Te, ki előtt ezer esz­
tendő is annyi mint a tegnapi nap, mely el­
múlt, vedd körül az embert, a te képed má­
sát, haló porában is a te dicsőségeddel és 
áldd meg nyugvóhelyünket, hogy szent le­
gyen e hely, uj temető helye a te meg vál­
laltaidnak a Jézus Krisztusban!

Ma, uram, a ránk virradt reggelen, nincs 
még ill e helyen egy megásott sir sem, nin­
csen még egyetlenegy sirhalom sem, a me­
lyet könyeinkkel megszenteljünk ; de oltárak 
lógnak itt emelkedni nem sokára, a sirhal- 
mok oltárai, a melyek előtt zokogva borulunk 
a porba és imádkozni fogunk hozzád ó! élet­
nek és halálnak szabados Ura, vigasztalásért,



kegyelemért! íme erre gondolunk már most 
is bánatos lelkűnkkel és azért emeljük fel 
hozzád szemeinket, hogy azokért áldd meg 
ezt a csendes helyet, a kik ide térnek ; azok­
ért szenteld meg ezt az anyaföldet, a kik itt 
nyugodni fognak!

Ó! ha eljön ide majd a pályáját meg­
futott vándor és pihenést keres fáradt, tagjai­
nak, avagy ha szenvedő óhajt itt nyugodni 
fájdalmai után, mondd nekik, ó! uram: bol­
dogok a halottak, kik te benned halnak mesrÖ)

Városi közgyűlés. Sátoralja-Ujhely város 
képviselőtestülete e hó 28-án képv. tagok csekély 
részvétele mellett közgyűlést tartott. Székely 
Elek elnöklő polgármester megnyitván a gyűlést, 
bejelentette, hogy a köztemetőt a közegészségi 
bizottság a város tanácsa és nagy közönség rész­
vételével e hó 26-án megnyitotta s hogy ugyan­
akkor végezte ott nagy közönség részvételével 
a temető felavatást Fejes István és Korbély 
ág. ev. lelkész ; bejelentette, hogy a temető fel­
ügyelői állásra ideiglenesen Fischer Ödön volt 

mert megnyugosznak íáradalmaiktul és tetteik I városi kertészt fogadta fel. — A polgármester­
jutalma követi őket! Ha eljön ide majd a | nek a polgári leányiskola építésére vonatkozó

iskola céljaira az 
i-utcai Mezős- 
jenesen már 

ért megvételre biztosi- 
rétel megszavazását az 

közgyűlésre kitűzték, egyut- 
elszakitva egymástól a véghatárpontnál, azt I tál az építkezésnek házilag való végrehajtásával 
a sebzett szivet, mely njög mint a galamb a polgármestert és Dókus Gyula iskolaszéki el- 
kedvese sirhal mán, te gyógyítsd be a hit égi nököt megbízták. — A tanácsnak a Bercsényi­
balzsamával ! Ha apák, ha anyák szerető szi- utcai vízelvezető csatorna építésére vonatkozó 
vet fedezhetnek itt el az árvaságra hagyott határozatát, melyszerint a csatorna az érdekelt 
gyermekek szemei elől, ó ! uram, te nyugtasd háztulajdonosok hozzájárulásával lesz kiépítve, 
meg azokat, a kik sírva térnek a koporsóba tudomásul vették. — A színháznak villamos vi- 
kedveseik közül és te vigasztald meg azokat, tágítással való berendezése ügyében Fischer bu- 
a kik kedveseiket vesztve, a sirhalmok oltá- | dapesti céggel kötött szerződést s az arra vonat­
nia könyeikkel áldoznak előtted! Holtaknak 
nyugalmat, élőknek bizalmat, te adj, atyánk 
e helyen, irgalmadból, kegyelmedből! Ha az 
anya öléből bimbóban szakítja lec a remény 
virágát a halál jégkeze; ha ifjú kezéből esik 
ki a pohár, az öröm pohara s szüle üríti ki 
az eltört cserépnek keserű cseppjeit; ha siri 
fátyol vált mennyasszony koszorút ebben 
gyászkertben, ó! Úristen, akkor e szomorú 
helyen, hol a megásott sírok örvénybe ragad­
ják csüggeteg szivünket, te lebegj lelkeddel 
felettünk és azt a gyötrelmet, mely itt elnyu­
godott, magad engeszteld meg és azt a fáj­
dalmat, mely virrasztva borul az uj sirhal­
mok ra, lelked enyhítse meg! Bus kétségeink 
közt mondd nekünk ó! Isten, hogy csak nél- I ugy mondottak ki, hogy 'Saujhely, mert ví 
küled rettenetes hely ez, de veled, de általad simk nevét az ország törzskönyvébe igy in

kozó tanácsi határozatot jóváhagyták. A világí­
tás bevezetése 3600 koronába fog kerülni. Ezek 
után több ügy nem lévén tárgyalásra tűzve, a 
közgyűlés véget ért.

Városi színház. Polgármesterünk a 
színház mihamarább leendő elkészülésére nagy 
súlyt fektet; ugyanezért intézkedett, hogy a 
vállalkozó az épület belsején villanyvilágítás 
mellett estenként is dolgoztathasson

Választás. A Sátoralja Ujhely városnál 
üresedésbe jött közigazgatási tanácsosi állásra 
a választás jövő héten, szerdán d e. 9 órakor lesz.

* Városunk hivatalos névírása. Nincs 
többé hivatalosan S.-A. Ujhely, melyet va utasék

váro- 
iratta

szent hely ez is, mert ha a koporsóba vetjük 
ágyunkat, te ott is jelen vagy velünk. Innen, 
a halál árnyékának völgyéből is láttass ve­
lünk megnyilatkozott egeket és mutasd meg 
nekünk az embernek fiát a te dicsőségednek 
jobbján!

És most nyíljatok meg sírok, emelked­
jetek fel sirdombok! mi már többé nem fé­
lünk, nem rettegünk e helyen sem. Az Ur­
nák helye ez, szent hely, hogy ennek sirhal- 
mairól is hozzá emelkedjünk és a holtak kö­
zött ne keressük az élőket, a kiknek örök 
hazája ő nála van az egekben. Nyíljatok meg 
sírok! mi a mi mennyei atyánknak gyerme­
kei fölöttetek is diadalommal zengjük:

Nincs már szivem félelmére 
Nézni siroinjénekére,
Mert látom Jézus példájából,
Mi lehet a holtak porából;
Szűnjetek meg kétségeim,
Változzatok félelmeim 
Reménységgé, örömökké,
Mert nem alszom el örökké.

Áldás, dicsőség neked ó ! Szent Isten, a 
mi vigasztaló hitünkért, mely van a Jézus 
Krisztusban. Ámen.

(Miatyánk.)
Áldást hincsen az ég kegyelme 
E temetőn minden porszemre,
Hogy a halottak porait 
Csend és béke fogadja itt.
Ó! légy velünk, jó Istenünk,
A midőn majd itt könyezünk 
S itt, hol vigaszunk más nincsen,
Te adj vigaszt ó 1 Úristen!

Most és mindörökké Ámen.

Majd ismét zsoltárt énekeltek, mire Korbély 
Géza ág. ev. lelkész mondott hasonlóképen igen 
szép tartalmú és ihletszerü imát, melyet szin­
tén vallásos éneklés fejezett be. — Az egyházi 
szertartások után Schőn Vilmos dr., mint a közeg, 
biz. elnöke tartott szép beszédet az egybegyűl­
tek előtt, vázlatban elmondván a temető kelet­
kezésének történetét; azután a temetőt, mely a 
v árosnak oly nagy anyagi áldozatába került rendel­
tetésének átadva a polgármester gondjaira bizta.- 
-Székely Elek polgármester a város közönsége 
nevében köszönetét mondott a közegészségügyi 
bizottságnak és elnökének* fáradozásukért, a mely 
nagyrészben tette lehetővé a hosszú évekig va­
júdott temetőkérdés megoldását; azután a temetőt 
hivatalosan is átvette s azzal a felavatás és meg­
nyitásnak meghatóan szép ünnepe végétért s a 
temető e naptól átadatott rendeltetésének. Meg­
említjük még, hogy a temetőnek első lakója 
Béres József bózsvai szül. 33 éves kőmüvesse- 
géd lett. Az ő számára ásták az első sirt, melybe 
f. hó 27-én temették. — Hallomás szerint a rk. 
és gk. hitfelekezetek lelkészei ma délelőtt vég­
zik a temető-felszentelés ünnepét. Sch.

be: Sátor alj a-Ujhely mi a történeti alakulás­
nak is megfelel, mert [előbb, még az Árpád- 
korban, volt csak,Sátor alj a, ennek elpusztulása 
és az áttelepülés megtörtén e után pedig lett 
Ujhely, a mit, nagyon helyesen, múlt századi 
okirataink is mindig igy Írtak le: Sátorallya- 
Ujhely. Tehát nincs többé sem S.-A.- Ujhely sem 
Saujhely!

* Állami anyakönyvi statisztika. A sá­
toraija- újhelyi állami anyakönyvi hivatalnál 
1900. szept. 29-től 1900. okt. 6-ig a) házasságot 
kötött: 1 pár ; b) kihirdettetett: 3 egyén ; c) 
születési anyakönyvi bejegyzés volt: 12 eset­
ben; d) elhalálozott: 7 egyén.

Körözését elrendelem azzal, hogy feltalálás 
esetén hivatalomhoz bejelentés teendő.

Király-Helmecz, 1900. évi szeptember 22.
Bencsik, főszolgabíró.

2318/1. 900. A sztropkai járás főszolgabirájától.
Körözvények.

I.
Vojtócz község határában f. évi szeptember 

hó 18-án egy drb. veres szőrű, fehér homloku, 
2 éves üsző fogatott fel s vétetett gondozás alá.

Igazolt tulajdonosa felhivatik, hogy az üsző 
átvétele végett jelentkezzék, mivel ellenesetben 
az, mint gazdátlan jószág, el fog árvereztetni.
2232/1. 900. sz.

II.
F. évi szeptember hó 7-én a Sztropkó köz­

ség tulajdonához tartozó „Verc-ena“ nevű erdő­
részben egy 30—40 évesnek látszó, körülbelül 
185 crnéter magas, 18 cm. hosszu(?) korom fekete 
vastag hajú ismeretlen férfihnlla csontváza ta­
láltatott, mely az orvos rendőri vélemény sze­
rint 6—10 hónap óta volt rothadásban. — A 
csontvázon talált ruházat leírása a következő: 
Egy lenvászonból készült, kivarott elejü, világos 
kék szinü, mogyoró nagyságú porcelán gombok­
kal ellátott paraszt férfi ing, melynek újain egy- 
egy lapos fehér porcelán gomb van alkalmazva, 
egy az úgynevezett drellich vászon paraszt férfi 
kitli és végre ugyancsak „drellich“ vászonból va- 
rott paraszt nadrág, melynek felső részében egy 
vas csattal ellátott vastag nadrág szíj van be­
lehúzva.

A személyazonosság nyomozata elrendelte­
tik azzal, hogy a fentebb leirt ruhadarabok 
Sztropkó községházánál megtekinthetők.

Sztropkó, 1900. szeptember 21.
Bárczy, szolgain ró.

* Ugy tudjuk, hogy magának a polgármesternek van 
legnagyobb érdeme a temető létrejötte körül. „Suum cu- 
iiael* díor fc,

Vármegyei Hivatalos Rész
T. Zemplén-vármegye törvényhatósági bizott­
ságának Sátor alj a-Uj helyben 19UO. évi szep­
tember hó 26-án tartott közgyűléséből.
314 sz.

Olvastatott az állandó választmánynak, a 
tisztviselők, segéd-, kezelő- és szolgaszemély­
zet fizetésének javítására kivetendő 2°lo-es pót- 
adó megszavazása tárgyában hozott határozati 
javaslata.

A határozati javaslat egyhangú elfogadá­
sával a mennyiben a vármegye közönsége. 1900. 
évi április 19 én tartott rendkívüli közgyűlésé­
ben 162/6497. szám alatt hozott határozatával a 
tisztviselő segéd, kezelő-, és szolgaszemélyzet 
fizetésének javítására, illetve felemelésére a2%-es 
vármegyei pótadót nem egy évre, hanem az 
administratió újjászervezéséig és a vármegyék 
rendezéséig szavazta meg s ezen határozatot a 
Nagy méltósága belügyministerium 1900. évi 
szeptember hó 21. napján 80,289. szám alatt 
kelt intéz vény ével ekként, jóvá is hagyta; a 
2°/o-es vármegyei pótadó ujabbi megszavazásá­
nak szüksége fenn nem forogván azt mallőzi s az 
alispánt utasítja, hogy a 2%-es vármegyei pót­
adónak kivetése, az ebből várható összegnek a 
költségvetésbe leendő felvétele iránt évenként, a 
vármegye rendezéséig minden ujabbi határozat 
bevárása nélkül intézkedjék.

Ezen határozat, mint közérdekű a „Zem­
plén “ hivatalos lapban meghirdettetni határoz- 
tatott. Kmf.

Jegyzetté és kadta :
Dókus Gyula, főjegyző.

5809/kig. 900. sz. A bodrogközi j. főszolgabirájától.
Körözvény

Folyó évi szeptember hó 12-én Neczc Mi­
hály téglási lakos kárára 2 drb. fekete 2 éves 
kanca és pejszőrü 5 éves kanca hátsó bal ol­
dalán K jegyű lova elszökött és azóta felta­
lálható nem volt.

Heti naptár.
Vasárnap,
Hétfőn,
Kedden,
Szerdán,
Csütörtökön,
Pénteken,
Szombaton,

szeptember 30. Jeromos, 
október 1. Kernig.
október
október
október
október
október

Leodegár.
3. Kandid.
4. Ferenc. 

Piacid.o.
6. Bruno.

szerkesztő póatája.
M. S dr. — Nyitra-Zobor. Mindnyájunk részéről 

neked legszívesebb üdvözletünk!
A. — Gálszécs. l)e jó dolga van önnek, hogy ráér 

oktalanul haragudni és a semmiről van ideje annyit Írni. 
A 400 K.-t tegnap utalványozták. Sajnáljuk, ha a szive tő - 
lünk máshoz vonzotta. A tp. beszüntetése iránt intézkedtünk.

Felelős szerkesztő :

Dongó Gyárfás <3-ó z a.
Kiadó-tulajdonos : Éhlert Gyula.

becsült 
árverésen el-

V. 641/1900. szám.

Árverési hirdetmény.
Alólirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t.-ct. 

102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a s.-a.-ujhelyi 
kir. törvszék 7698/900. sz. elrendelő és a kir.-helmeczi kir. 
járásbíróság V. 328/1. számú kiküidő végzése által s.-a.-ujhelyi 
takarékpénztár javára Gál János és társai n.-czigándi lakosok 
ellen 557 kor. 50 fill, tőke, ennek 1900. évi február hó 24. 
nápjától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 98 korona 
4 fillér perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végre­
hajtás alkalmával biróilag lefoglalt és 1220 koronára 
lovak és szekerekből álló ingóságok nyilvános
adatnak. .... . . mn/.

Mely árverésnek a kir. helmeczi kir. járásbíróság 1900. 
évi V. 328/2. sz. kiküldést rendelő végzése folytán a helyszínén 
vegyis Nagy-Czigánd községében alperesek lakásán leendő 
eszközlésére 1900. évi Október hó 1-ső napjának d. e. 
11 órája határidőül kitüzetik »s ahhoz a venni szándékozók 
oly megjegyzései hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok 
az 1881. évi LX. t.-c. 10/. §-a értelmében a legtöbbet Ígérő­
nek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételara az 1881. évi LX. 
t.-c. 108. §-ban megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő. 
Végül felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok 
vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégittetés- 
hez tartanak jogot, amennyiben részükie foglalás korábban 
eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki 
nem tűnik, hogy elsőbbségi jelentéseiket az árverés megkez­
déséig alulírott kiküldöttnek vagy Írásban beadni, vagy pedig 
szóval bejelenteni tartoznak.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság táb­
láján kifüggesztését követő naptól számittatik.

Kelt Kir.-Helmecz, 1900. évi szept hó 9-ik napján.

Szabó Lajos,
kir. bit ósági végrehajtó.

Eladó ház.
Az Andrássy-utczábau (életpiacz tér) 

levő 4 szoba, konyha, kamara, üveges 
verenda és pincze helyiségekből álló há­
zamat szabad kézből eladom.

Özv. Kapás Aurélné.



Tk. 2887/1900. szám.
i 1Hirdetmény.

1 i
Tarcsal nagy község telekkönyve a birtok­

szabályozás következtében az 18G9. évi 2579. 
szám alatt kelt szabályrendelethez képest át- 
alakittatik s ezzel egyidejűleg mindazon ingat­
lanokra nézve, a melyekre az 1880. évi 29., az 
1889. évi 38., és az 1891. évi 10. t.-ezikkek 
a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegy­
zését rendelik, az 1892. évi 29. t. czikkben 
szabályozott eljárás a telekkönyvi bejegyzések 
helyesbítésével kapcsolatosan foganat ősi ttatik.

E czélból a tkvi átalakítási előmunkálat 
hitelesítése és a helyszíni eljárás az említett 
Tarczal nagyközségében 1900. évi október 
hó 22-ik napján fog kezdődni, és következő 
napokon folytattatok

Ennélfogva felhivatnak:
1) Az összes érdekeltek, hogy a hitelesítési 

tárgyaláson személyesen vagy meghatalmazott 
által jelenjenek meg és az uj telekkönyvi ter­
vezet ellen netaláni észrevételeiket annál bizo­
nyosabban adják elő, mert a régi telekkönyv 
végleges átalakítása után a téves átvezetésből 
eredhető kifogásokat jóhiszemű harmadik sze­
mélyek irányában többé nem érvényesíthetik,

2» mindazok, a kik a telekjegyzőkönyvek­
ben előforduló bejegyzésekre nézve okadatolt 
előterjesztést kívánnak tenni, hogy a kiküldött 
hitelesítő bizottság előtt a kitűzött határnapon 
kezdődő eljárás folyama alatt jelenjenek meg 
és az előterjesztéseiket igazoló okiratokat mutas­
sák fel,

3) mindazok, a kik valamely ingatlanhoz 
tulajdonjogot tartanak, de telekkönyvi bekebe 
lezésre alkalmas okirataik nincsenek, hogy az 
átalakításra az 1880. évi 29. t.-cz. 15, 10, 17, 18. 
§s?-ai, az 1889. évi 38. t -ez. 5. 0. 7. és 9. §$-ai ér­
telmében szükséges adatokat megszerezni ipar­
kodjanak és azokkal igényeiket a kiküldött bizott­
ság előtt igazolják, avagy odahassanak, hogy az 
átruházó telekkönyvi tulajdonos az átruházás létre 
jöttét a kiküldött bizottság előtt élőszóval ismerje 
el és a tulajdonjog bekebelezésére engedélyét nyil­
vánítsa, mert különben jogaikat ezen az utón 
nem érvényesíthetik és a bélyeg és illeték elen­
gedési kedvezménytől is elesnek;

4) azok, kiknek javára tényleg már meg­
szűnt követelésre vonatkozó zálogjog, vagy meg­
szűnt egyebb jog van telekkönyvileg beje­
gyezve, úgyszintén az ily bejegyzésekkel terhelt 
ingatlanok tulajdonosai, hogy a bejegyzett jog­
nak törlését kérelmezzék, illetve, hogy törlési 
engedély nyilvánítása végett a kiküldött bizott­
ság előtt jelenjenek meg, mert elleneseiben a 
bélyegmentesség kedvezményétől elesnek.

Kelt a tokaji kir. járásbíróság mint tkvi 
hatóságnál 1900. évi szeptember hólO-ik napján.

Dr. Plathy Zsigmond.
kir. járásbiró.

Eladd
Nagy-Mihályban özv. gróf 
Sztáray Antalné Öméltósága 
istállójában nevelt 2 darab 
4 éves kocsiló és 1 db. be­
lovagolt 4 éves hátasló. - 
Tudakozódás az igazgató­

sághoz intézendő.

Árverési hirdetmény.
Alulírott csődtömeggondnok a s.-a.- 

ujhelyi kir. törvényszék, mint csődbíróság 
10,459/cs. 1900. sz. árverést elrendelő
végzése következtében ezennel közhírré 
teszi, hogy vb. Bilanovits István 
csődtömegéhez tartozó, a folyó évi szep­
tember hó 14. és következő napjain foga­
natosított leltározás alkalmával felvett 
csődleltárban 1—509. és 541. t. a. fog­
lalt s 4223 kor. 35 fillérre becsült követ­
kező ingóságok, u. m.: különféle fűszerek, 
élelmi szerek, italok és üzleti berendezé­
sek előzetes nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a s.-a.-ujhelyi kir. 
járásbíróság 1900. Pv. III. 01G/lt sz. ki­
küldő végzése folytán S.-A.-Ujhelyben köz­
adós üzleti helyiségeiben leendő eszköz­
lésére 1900. évi október hó 2-ik napjának 
d. u. 2 órája kitüzetik s ahhoz a venni 
szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok készpénz 
fizetés mellett a legtöbbet Ígérőnek eset­
leg becsáron alul is elfognak adatni.

S.-A.-Ujhely, 1900. szept. hó 29-én.
Juhász Jenő ügyvéd,

mint Bilanovits István csődtömogónok 
gondnoka

Néhai Weinberger Jakab hagya­
tékából eredő Szentes és Bacska 

községeiben fekvő földbirtok és az 
utóbbi birtokban külön álló berendezett 
és tizemben levő gőzmalom szabad 
kézből eladó. — Bővebbet az örökösök­

nél Bacska u. p. Bély.

fl„KRlSTHŰ V Lultácsfürdöi
í hétforrás najy mélyéből
fakadó,állandó öjjzcfélelü 
ijen lijzla/akium-yma^: 
ne>iumbyJrotarboDalo) —
ásványvíznek minöjitendö,
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Kapható S.-A.-Ujhclybcn ; Veres Károly vasúti 
éttermében, továbbá: Itvliy 11a Testvérek, 
Vagy Fért*iiez és Szenígyörgyi Vilmos 

kereskedéseiben.

1900. évi október hó 1-töl a zemplén- 
vármegyei Szalók községben egy 290 hold 
szántó, 4 hold kert, 139 hold rét és 82 
hold legelőből (valamennyi 1200 □ öllel 
számítva) álló, megfelelő számú lak- és 
gazdasági épületekkel ellátott birtok. —■ 
Bővebb felvilágosítást ad: Dr. Novák 
István ügyvéd G-álszécsen.
V. II 567/1900. végr. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bin*sági végrehajtó az 1881. évi XL. t. ez. 102. 

§-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a s.-a.-újhelyi kir. 
járá bíróság 1900. évi V. II 567/1. számú végzése következté­
ben Dr. Haas Bérnát ügyvéd által képviselt S.-A.-Újhelyi 
polg. takarékpénztár javára Weisz Ábrahám s.-a -újhelyi lakos 
ellen 400 korona s jár. erejéig 1900. évi augusztus hó 28-án 
foganatosított kielégité-i végrehajtás utján lefoglalt és 1930 
koronára becsült kővetkező ingóságok u. m. : bolti állványok, 
vászonn. miiek stb. nyilvános árveresen eladatnak.

Mely árverésnek a s.-a.-u,helyi kir. |árá->biróság 1900. 
évi V. II. 587/2. számú végzése folytán 400 korona tőkeköv - 
telés, ennek 1900. évi augusztus hó 5-ik napj ívd járó 6 
kamatai, */, °/o váltódij és eddig összesen 47 korona 70 
fillérben biróilag már megállapi ott költségek erejéig S. A - 
Ujhelyben alperes üzlethelyiségében leendő eszközlésére 1900. 
évi Október hó 5-ik napjának délelőtti 9 órája határ­
időül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók o'y megjegy­
zéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi 
LX. t.-czi 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés melleit, 
a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is ellognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- 
és feliilfoglaltatták és azokra kielégitssi jogot nyerlek volna, 
ezen árverés az 1881. évi LX, t -ez. 102. §-a értelmiben ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt S.-A.-Ujhelyben, 1900. évi szeptember hó 15-cn.

(.Aszlrnyi Alajos,
kir. bir. végrehajtó.

435/1900. végr. szám.

A-rverési hirdetmény.
Alólirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. czikk 

102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a budapesti
IV. kér jbiróság Sp. I. 543/3. 93. sz. elrendelő és a király- 
helmeczi kir. jbiróság V. 175 1. 1900. számú kiküldő végzései 
által Révai testvérek budapesti ezég javára Mezey Jenő n igy- 
géresi lakos ellen 150 kor. 32 fill, tőkéből eredő megfizetet- 
len követelés erejéig elrendelt kielégítési végreha tás alkalmá­
val biróilag le és felülfoglalt és 840 koronára becsült házi 
bútorok, borjú, sertések, szekér, lószerszámok, varrógép, széná­
ból álló ingóságok nyilvános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek a király-helm.czi kir. járásbíróság
V. 175 1. 900. számú kiküldést rendelő végzése folytán a 
helyszínen, vagyis N.-Géres községében alperes lakásán Le idő 
eszközlésére 1900. évi október hó 4-ik napjának d. e. 9 órája 
határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók oly meg­
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1831. 
évi LX. t.-cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet Ígérőnek becs- 
áron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. 
t.-cz. 108. §-ában megállapított teltételek szerint lesz kifize­
tendő. Végül felhivatnak mindazok, kik az elírverezendö in­
góságok vételárából a végrehajtató követelései megelőző ki- 
elégittetéshez tiltanak jogot, a mennyiben részükre foglalás 
korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyző­
könyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés 
megkezdéséig alólirt kiküMöttnek vagy Írás >an beadni, avagy 
pedig szóval bejelenteni tartoznak.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság tá h- 
láján kifüggesztését követő naptól számittatik.

Kelt Kir.-Helmecz, 1900. ívi szeptemb. hó 17. napján.
Szálló I.ilj08,

kir. bir. végrehajtó.

A Zemplén vármegyei közkórháznál az 
1901. évre az élelmezés és a tűzifa szük­
séglete pályázat utjáu lesz kiadó, a pá­
lyázni óhajtók ajánlataikat zárt levélben a 
kórház gondnokságához október hó 15-éig 
nyújtsák be.

S.-A.-Ujhely, 1900. szept. hó 24-én.

Isépy Miklós,
gondnok. * 111

Tk. 5742/1900. szám.

Árverési hirdetményi kivonat.
A homonnai kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság 

közhírré teszi, hogy Wullmann Kázmérné és a m. kir. kincstár 
végrehajtatónak Luszhg Jakab végrehajtást szenvedő elleni
111 koiona 16 fill, és 173 kor, 67 fill, tőkekövetelés és jár. 
iránti végrehajtási ügyében a s.-a.-ujhelyi kir. törvényszék (a 
homonnai kir. járásbíróság területén lévő Szjropkó községében 
fekvő a sztropkói 112. sz. tjkvben A. I. 1. sor 123. hr. szám 
alatt fölvett 53 összeirási számú házbó1, udvar és kerttel a B. 
76 alatti bejegyzések szerint Lusztig Jakabot '/a-ed részben 
megillető jutalékra 896 korona kikiáltási árban az árverést 
elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1900. 
évi november h.6 26 ik napján délelőtt 10 Órakor 
Sztropkó község házánál megtartandó nyilvános árverésen a 
megállapított kikiáltási áron alól is el fog adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárá­
nak lO°0-át, vagyis 89 korona 60 fillért készpénzben, vagy az 
1881. évi LX.. t. ez. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és 
az 1881. évi nov. hó 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügy- 
ministeri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes éitékpapir- 
ban a kiküldött kezéhez letenni avagy az 1881. LX. t. ez. 170. 
$-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előlejcs elhelye­
zéséről kiállított szabályszerű elismervényt áts olgáltatni.

Kelt Homonnán, a kir. járásbíróság mint telekkönyvi 
hatóságnál 1900. évi augusztus hő 22-ik napján.

I>r. Oláh, kir. albiró,

A nagyméltóságu m. kir. vallás- és közoktatási miniszter urnák 94,330. 
1899. sz. alatt kelt magas rendeletével való hivatkozással értesítem Zemplén- 
vármegye tek. tanügyi hatóságait, miszerint fe?

a „HYGIEIA “
pormentesitő-vállalat 

képviseletét, illetve a

Felvilágosítással készséggel szolgálok

«porölő- és fertőtle­
nítő anyag kizáróla­
gos elárusitási jogát ^ 
Zemplén-vármegye terű- 

leiére megszereztem. ÍK

8*

Malártsik György, $
fűszer-, csemege-, gyarmatáru- és ásványvíz kereskedő

S.-A.-Ujhely, főtér 5. sz. ^
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| Kleinmann és Klein
—...— tölgy-, épület- és szerszámfa raktára ~~

S.--A..—XTjli.el37", Deák-utcza (fapiacz).

$
il
■a

. Raktárunkban készletben vannak és mindenkor kaphatók 
Folgyfa gerendák, szarufák, léezek, továbbá :

Kapu oszlopok ... 2 koronától 5 koronáig.
Kerítés oszlopok .... 70 fillértől 1 kor. 30 fillérig. 

Ajánljuk kerékgyártóknak szerszámlákat, keréktalpak és 
küllőket; 115 irta és bükkfa rudakat, úgyszintén naoy 
raktárt tartunk fűrészelt tölgyfa deszkából.

25 írton felüli megrendeléseket helyben házhoz, vidékre a 
helybeli állomáshoz ingyen szállítjuk.

Vágott tűzifát eladunk minázsánként 1 kor. 80 fillér; 2 
mm. felüli megrendelésnél ingyen lesz házhoz szállítva.

A Jókai-utczában lévő volt Barthos-féle házat 
olesö árért eladjuk.

Az uszoda szomszédságában lévő volt Vályi féle kertből 
építkezésre alkalmas házhelyeket adunk el, akár egészben, 
akár pedig parczellákra osztva 10 évi amortizáczio mellett.

Kleinmann és Klein.
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Uradalmunk eladja az 1897., 1898. és 1899. 
évi ca 200 hekt. saját termésű borait 
jutányos áron. Mintával és ajánlattal szí­

vesen állunk rendelkezésre.
I
I

(gff
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A karcsvai uradalom intézösége

Karcsván (Ungmegye).

*1
< !*

IRDETESEK
a jövő 1901. évre szóló

ZEMPLÉN NAPTÁRÁBAN
még mindig fölvétetnek kiadóhivatalunkban, főtér 9.

hol is mindenféle stilü : ebédlő, háló, szalon stb. berendezéseket 
raktáron tartunk.

Kívánatra bármely e szakba vágó munkát saját Ízlés 
szerint, valamint

mindennemű épület munkákat
üzleti berendezéseket a legrövidebb idő alatt s a 1 égj Hiányosabb 
árban elvállalunk.

A n. é. közönség b. pártfogását kéri
tisztelettel

Büchler Ferencz és Fia. 
Jutányos árak. — Pontos kiszolgálat.

Van szerencsénk a helybeli és vidéki n. é. közönségnek 
becses tudomására hozni, miszerint Rakóczy-utcza Róth Bernáth- 
féle házban egy, a mai kor kívánalmainak megfelelőleg berendezett

I"w
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Kitünően kezelt

© ». fc © s á. r u. i na a t*
a t. ez. vevő közönség szives figyelmébe ajánlom:

Naponta friss olvasztott szalonna zsír kilója 1 kor. 28 fill.
1 kor. 20 fill. 
1 kor. 28 fill. 
1 kor. 44 fill.

n

;;

Fehér sós szalonna 
Füstös szalonna
I-ső rendű pörkölt paprikás szalonna

Fontos és gyors kiszolgálat.
Megrendelések posta-távirda utján intézendők

EARNER JÓZSEF,
hentes üzletében Nyíregyházán. 

Sürgönyczim Karner J. Nyíregyháza.
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Kell-lakk
(Glasur)

legkitűnőbb mázoló-szer puha padló számára, 1 nagy palaczk ára 1 frt
35 kr. — 1 kis palaczk ára 08 kr.

Viasz-kenőcs
legjobb és legegyszerűbb beeresztő- 
szer kemény padló számára. 1 kö­

csög ára 00 kr.

Arany-fénymáz
képkeretek stb. b óarany ozására. 

1 kis palaczk ára 20 kr.

HTel^-ér „0-ls.su.x“-férx37‘aniciá,!z;

Legjobb szer mosdó-asztalok, ajtók, ablakdeszkák stb. újonnan! befestésére. 
1 kis doboz ára 45 kr. — 1 nagy doboz ára 75 kr. 

Mindenkor kaphatók
BEHYNA TESTVÉREK czéguél S.-A.-ITJHELY.

Alulírottak bátorkodunk a nagyérdemű közönség figyelmét

a Weyrauch Kristóf és Társa-féle gyorsan száradó és szagtalan

BORSZESZ PADLÓFÉNYMÁZRA
felhívni. — Ezen fénymáz a legjobb padló mázoló szer, gyorsan szárad, szagtalan, igen tartós és mosható 
is. — Kapható tisztán, szin nélkül, továbbá sárga és barna színekben, 1 kilós üveg ára 2 kor. 40 fill., V2 kilós üveg

ára 1 korona 30 fillér.

Főraktár S.-A.-Ujhely és vidékére
NAGY FERENCZ, fűszer-, csemege-, ásványvíz- és fesiékáru kereskedésében S.-A.-Ujbely.

Tisztelettel WEYRAUCH KRISTÓF ÉS TÁRSA.

A Grosz Yilmos-íéle
csődtömegtől megvett áruk : úgymint kézi 
és járgány cséplőgépek, rosták, 
aratógépek, fűkaszálók, konkolyo- 
zók, boronák, Sack-féle ekék, 16- 
gereblyék s több más gazdasági gépek 
a gyári árak tetemes leszállítása mellett

kaphatók

(Komsteín Igndcz czégnél
S.-A.-Ujhely.

ÉRTESÍTÉS.
Van szerencsém a n. é. közönség n, b. 

tudomására hozni, hogy mindennemű ingat­
lanok vételét — eladását, — bérbeadását 
avagy bérbevételét a legelőnyösebb felté­
telek mellett s a legrövidebb idő alatt 
közvetítem

Jóhirnevü vendéglőmben kitűnő asz­
tali bor 40 krtól 44 krig, — továbbá 
valódi hegyaljai szamorodni 1 forint 20 
krtól 1 frt 60 krig kapható.

Weinberger Manó,
S.-A-.Ujhely, Korona u.

Ungmegye gzékó községében 310 ho 
szántó s 90 hold rétből álló birtok me 
felelő gazdasági épületekkel ellátva f. é 
deczember hó 31-től haszonbérbe adó. 
Ugyanezen birtok 280 hold erdővel esi 
leg eladó. — Közelebbi felvilágosíts 
ügyvédi irodámban nyújthatok.

Dr. Thuránszky Zoltái
ügyvéd, S.-A.-Ujhelyben,



Első zsmjlBD-ieijei lioii bnior-csamot
S.-a.-U jhelyben.

Értesítés.
Van szerencséin a helybeli és vidéki n. é. közön­

ség becses tudomására hozni, hogy a r\ őrös ökör"* 
emeletén lévő 5 teremben a legkényesebb Ízlésnek is 
teljesen megfelelőkig jól berendezett

a n. é. közönség kényelmére ezzel kapcsolatosan ugyanott 
a földszinten egy nagyszabású but orr akt árral
megnagyobbítottam.

Kik eddig nálam bevásárolni szívesek voltak, meg­
győződhettek azon állításom igazságáról, hogy raktáram­
ban csakis jó és szolid minőségű és bárminő kívánalom­
nak megfelelő izlésteljes áruim vannak, miért is kérem 
e kedvező alkalmat megragadni és Ígérem, hogy a n. 
é. közönség bizalmát mint eddig úgy ezután is igye­
kezni fogok kiérdemelhetni.

Kiváló tisztelettel

WILHELM HENRIK.

OR LAY SÁNDOR, perisa csász., spanyol km. udvari szállító.

BUDAPEST, IV. Koronaherceg-utca 8.sz.
GYÉMÁNT UTÁNZATOK,

PÁRISI LEGYEZŐK,
dunai ezüst Jironz és Mr díszműáruk.
Ezüst botok, Oiszalló órák, Evöhészletek.stb.stb.

gyári árakon.

1
Ar/us Ar/W/f/zrA ///{///r/i .

Zemplénmegyei Gazdasági Egyesület kivételes műtrágya ár
jegyzéke 1900. évre,

alávetve bármely vegykísérleti állomás bírálatának.

Jegy F a j Ossz.
phosphor-

sav

vízben
oldható

phosphor-
sav

Ammó­
niák só

50 kgr. 
korona

S. I. Superfosfát 18 — 19 17 — 18 4 84"5
S. I. rí T v 17—18 16—17 4"56
S. II. n » rí 16 — 17 15 — 16 4"35
Sp. Spodium V 18 — 19 17—18 484"5
Sp. I. rí V 17—18 16—17 4"56
Sp. II. rí rí 16—17 15—16

V4 — V2
4.35

K. S. Csontliset v 18—19 17—18 5*0 L"5
K. S. I. íí 17—18116—17 74-72 4"72
A. S. I. Ammóniák rí 11—12 10—11 3—4 5.85
A. S. II. V 11—12

í
10—11!
szavatolt

2—3 5"05

P. Eredeti Csehországi 20i 16 citzát 4"07

Thomassalak 17V2 14II 3*70

J.
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A jelzett árak teljes kocsirakomány vétele mellett bérmentv^ 
Zemplénmegye bármely állomására értetendők; kisebb vételné 
a s.-a.-ujhelyi állomáson levő egyesületi raktárnál értetendő 
mindenkor, a Superfosfatoknál készpénzfizetés esetén 3% 
engedménynyel vagy 6 havi (váltó) hitel Thomassalakliszt nettó 
áru értékéből készfizetés esetén 2°/o levonás vagy 4 havi (váltó) 
hitel.

Egyesületünk elnöksége Reiser <£de urat bízta meg a vár­
megye területére műtrágya eladások eszközlésével.

H-i-iuaiililSlii1

Számtalan előkelő kitüntetés és elismerés.

Az Eperjesi Népbank Kályhagyára
ajánlja chamotte ’ agyagból 

kétszer égetett j .3 ?

cserépkályháié,
kandallóit,
és bármely alakú]

diszkályháit
barna, zöld, chamois, s el ad ön­
zőid, bőrbarna, szürke, por- 
czellánfehér, vagy különféle 

majolica színekben.
Kályháink utolérhetetlen
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tulajdonságai: a tartósság, a külső csín. s a saját mód­
szer szerinti tüzszekrény építés, melyért teljes felelős­
séget vállalunk. — Gyárunk, mint kályhagyár az ország 
legelső, legnagyobb s legkiterjedtebb iparvállalata.

Bővebb felvilágosítással és költségvetéssel eredeti 
gyári árban szolgálnak Bebyna testvér urak S.-A. Ujheiy- 
ben, mint zemplénmegyei főképviselőnk; és Glück Mór 
ur Nagy-Mihály ban, valamint agyár vezetősége Eperjesen 
Hol a minták megtekinthetők és kiválaszthatók.

Eperjesi Népbank Kályhagyára
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1 Szerelőink munkájáért feltétlen jótállás.
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Van szerencsém a 11. é. hölgyközönség tudomására 
hozni, hogy

uvrirozó gépem
már megjött, ezen körülményt különös figyelmébe aján­
lom a t. úrnők és varrónőknek.

Guvrirozni elvállalok selyem, krepp, batist, karton, 
szerb vászon s egyéb mindenféle női ruhaszövetet még 
pedig 110 centim, hosszúságig, a legjutányosabb árak 
mellett.

Továbbá ajánlom a már évek óta fenálló férfi- és 
női ruhatisztító és festő-üzletemet. — Magamat a t. 
közönség pártfogásába ajánlva mély tisztelettel vagyok

Rakovszky Sándor,
vegytisztító és kemefestó.

S-A.-Ujhely, Bercsényi-utcza 45. sz. a fogház átél lenében.
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jp” A l(‘j»Tias,vol>I> ffijtöi’iikíár S.-.l -UjlidyhoH.

Halász Herman
ezelőtt

Özv. Rozsássy Lajosné
S -A Újhelyi, főtér, a „Vadász-kürt* szálloda épületében.

Ajánlja nagy raktárát

iri", női- és e fv

különlegességekben,

úri dívatáru-czikk raktárát
Dús választék különösen modern 

férfi kalapokban, ingek, nyakkendők, 
esernyők, gallérok és kézelőkben,

I A legolcsóbb árutól — a legfinomabb áruig.
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S.-A.-Ujhely. nyomrtott e ’Zepmién- gyorssajtóján


